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Ces cours font référence a des numéros d’exercices qui se rapportent au manuel “Kwyk maths 6¢”, chez Ha-
chette éducation (programme 2016) et au cahier d’exercices IParcours 6%, chez Génération5 (édition 2021), que
'on a demandeé aux éleves d’acheter via leur liste de fournitures. Les touches de calculatrice présentes dans
ce cours proviennent de la Casio FX-92, modele 2023 :
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Séquence

LES NOMBRES ENTIERS ‘l

| - Rang des chiffres

Les....... . ..sont0;1;2;3;4;5;6;7; 8 et 9. On appuie sur une seule touche de la calculatrice.
UN ..oooccnccennncneneneneeeeee. @5t CONStitu@ de un ou plusieurs chiffres, et c’est un nombre ............ virgule.
Dans un nombre, chaque chiffre occupe un certain ............... détaillé dans le tableau ci-dessous :
(" classedes classe des classe des (classe des A
unités)
%)) (%] %] %]
c | ¢ c | ¢ e | € e | &
s | £ S|l s |l | @l sl | @] = |8
clgl=Elcs| 8|l 8]=]|¢c|8]|z=
S|l s | 5|8 | S5|8|s|5]|8|= |5
5 3 0 7 2 1 4
4 7 0 8 6 1 3 5
5 2 8 1 3 6 2 0 0 7
Partie..ccceeeiieciciiccnnnnas "partied -an = a"
- y,
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Dans le premier nombre (5 307 214) : Dans le deuxiéme nombre (47 086 135) :
s4estlechiffredes ......... ... ... , | sh4estlechiffredes ............. i, .
«7estlechiffredes ........... ... .. ... ..... , | «7estlechiffredes .............. .. .
5estlechiffredes ........... . ... ..., , | *lenombrededizainesest ................. ... .... .
* le nombre de dizaines de milliersest ............. , | *lenombre de dizaines de milleest ............... .
 le nombre de centainesest ........................

Remarque : cette methode fonctionne aussi en remplagant tous les mots « centaines » par n'importe quel autre rang.
De plus, on verra a la séquence “Nombres décimaux” n° 7 (page 44) comment faire avec les nombres a virgule (la partie
floutée du tableau).

Il - Ecriture en toutes lettres
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Voici les régles (en fait surtout des piéges) qui permettent d’écrire un nombre en toutes lettres :

Il existe 24 (vingt-six) “mots-nombres” qui permettent d’écrire tous les nombres : les chiffres zéro, un,
deux, trois, quatre, cinq, six, sept, huit et neuf; les nombres dix, onze, douze, treize, quatorze, quinze,
seize, vingt, trente, quarante, cinquante, soixante, cent et mille.

Le mot-nombre “mille” est invariable; les mots “million” et “milliard” par contre s’'ac-
cordent et prennent donc un s au pluriel. E E

Au pluriel, les mots-nombres “cent” (a partir de “deux-cents” donc) et “vingt” (“quatre- L}
vingts”) ne prennent un s que s'ils ne sont suivis d’aucun “mot-nombre” (les mots “million”
et “milliard” ne sont donc pas concernés!). E

Les tirets sont mis entre chaque mot-nombre.

SEQUENCE | + LES NOMBRES ENTIERS Cours 6° a trous (2023-2024)-5


https://bit.ly/ML-Piege

Il - Demi-droite graduée

DEFINITIONS

On appelle une demi-droite qui pos- = .

séde une .. ... (toujours le zéro), un................ représenteé | \ coseetesenteusedssussrasunsraseaten \ |

par une fléche et une. fixée (géneérale- | | | l | | ;@
0 1 2 3 A 5

ment 1 .cm ou 1 carreau) permettant de graduer cette demi-droite
de1en1.

Remarque : les petits traits tracés pour marquer les unités de longueur s’appellent la graduation. Lorsque ['espace
entre le 0 et le 1 est trop grand, on peut utiliser une sous-graduation (en général, on n’écrit pas les nombres en-
dessous). Au contraire, si cet espace est trop petit, on peut sauter plusieurs graduations pour ne graduer que de 5 en
5 par exemple.

< PROPRIETE

Sur une demi-droite graduée,

O
O
Notation : La phrase francaise « Le point P d'abscisse 4 » s'écrit mathématiquement « ............... ».

6-Cours 6° a trous (2023-2024) SEQUENCE | + LES NOMBRES ENTIERS



© Exemples : Sur la figure suivante,
¢ L'abscisse du point A est 3:

¢ Le nombre 5 est 'abscisse du point B :

Y

¢ Ou et comment placer le point C(1)?

v Lorigine d’'une demi-droite graduée n'est pas toujours vi-
Sible’ surtout avec de grands nombres s esssssecsess  eccsssecsess  esssscessese

v Il peut exister des “sous-graduations” correspondant aussi a des nombres entiers. Par exemple, sur la
demi-droite ci-dessus, on trouvera ......... un carreau a droite de ..........

v Des fois, 'énoncé ne donne pas toutes les graduations : dans ce cas, il faut d’abord calculer la valeur de
chaque graduation : par exemple,

Y

40 80
- Etape 1: on calcule la différence entre deux graduations consécutives (= qui se suivent) données

LA 11T s —
- Etape 2 : on compte le nombre d’unités de longueur entre ces deux nombres : ici,ilyena.......

- Etape 3: on divise le nombre obtenu dans U'étape 1 par celui obtenu dans l'étape 2 (et toujours
dans cet Ordre!) : ........cuoveveeeoveneveneenesenenencesesessssnces
= Cette demi-droite est donc graduée de....... en.... (et non de 10 en 10 comme on aurait pu le penser)!
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Y

I
I
m EXERCICE : Complete chaque grande graduation ainsi o 10 80
que la derniere petite graduation avec les nombres qui |
manquent, en t'aidant éventuellement de la petite gra- 40 100
duation donnée : T A S S B E

Y

Y

0 40
A
I I I I I I I | 5
I I I I I I I [~
0 10 ) . 3 .
o 'II | m EXERCICE : Sur chacune des demi-droites gradueées ci-
(I) 1 é I N I R R contre, donne l'abscisse du point A et place avec le plus
A de précision possible le point B(12) :
S e B B I e B B
0 50

IV - Comparer

. deux nombres revient a dire si le premier est inférieur, supérieur ou égal au second.

Notations : a et b désignent deux nombres decimaux quelconques.

?Pa<b - aeSt.iieennanen. b:parexemple ... ...
Pa>b - aeSt.iiieieennanen, biparexemple ... ...
Pa=b — aest........ b:parexemple ... :
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'égalité sera rarement abordée, mais mettra surtout l'accent sur la capacité a savoir gérer les zéros in-
utiles...

V - Ranger, encadrer ou intercaler des nombres

DEFINITIONS

.................. une liste de nombres dans :

u
o l..... . . sensnsasasasasns signifie les écrire du plus petit au plus grand, en les séparant par ;-

o l..... . -....... Signifie le contraire. On utilise alors le symbole « ... ».

© Exemple : Si l'on considére les nombres 12 - 8 - 22 et 15, alors :
o unrangement dans l'ordre Croissant doNNE & ... .. ... . it
« unrangement dans l'ordre decroissant donNNe & ... ... ... . it

m EXERCICE : Ranger dans 'ordre croissant puis décroissant les nombres suivants:8-6-12-9 - 5.
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3. Remarque

L'expérience prouve que certains éléves savent ranger correctement les nombres mais ne tiennent pas compte, volontairement

u_n

ou non, de l'obligation d’utiliser les symboles “<” et “>". La méme erreur aux évaluations fera donc logiquement perdre des
points...

DEFINITIONS

Donner un....... . .. d'un nombre revient a trouver deux autres nombres : l'un infe- [=] [=]
rieur au nombre de depart et l'autre supérieur.

La soustraction de ces deux nombres donne l'........ vesssssssssusssans

© Exemples : Encadrer 17 par deux autres nombres signifie donc le « coincer » entre ces deux nombres, par
exemple

...... <17 < ......:on dit que 17 est encadré par et

Avec des nombres entiers, on peut au mieux faire des encadrements d’amplitude 2 :

...... <17 < ......:on dit que 17 est encadré par et

CEE

..un nombre entre deux autres nombres donneés revient au contraire a le coin-
cer entre ces deux autres nombres donnes. 5]
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© Exemple : Sil'on demande d’intercaler un nombre entre 5 et 10, on va écrire par exemple ..........cccccceevevrnenee. :
on a bien intercale ...... entre 5 et 10.

m EXERCICE : Intercaler au moins deux autres nombres entre 5 et 10.

Cahier IParcours : Manuvel :
fiches1a 3 p. 5-7 1,2p.53+3a17 p. 54
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Séquence

ELEMENTS DE GEOMETRIE 2

DEFINITIONS

Mot de vocabulaire Notation
. LeS ..cccccecnenennenene Z, E et N (Z et E . ( ,
ar exemple une seule
Zx x SONt oo .. E et N sont|P P

lettre majuscule par point)

* ou (2 lettres

B
La passant par les points A et majuscules entre parenthéses)
A oooooooooooooooooooooooo .
B. %...... (1 lettre minuscule entre

parenthéses s'il n'y a pas de

point)
5 I veeeeeee QUi part de C (un crochet, Uorigine, un
C\// ((: [ C) et qui passe par D. autre point et une parenthese
fermante)
A pas d’inversion possible: ......... et....... sont deux demi-droites differentes!
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DEFINITIONS (SUITE)

Mot de vocabulaire

Notation

Le ....ccococuecrncnenneeee. JOIGNANE F €t G (ce sont les

............ ou......... (2 lettres ma-

’/ ----- ). juscules entre crochets)
- LepointGestle........cccceeueueueneuencncncncnes des| - G.. . (d)etG...(d")
droites (d) et (d’) (se lit « d prime »).
| -He.(d)etH....(d")
=L 3 (=......)ladroite J o (d) €t o (d)
(d), mais | .cccocvirinnnee. S (=] 1...(d)etl...(d)
...... ) la droite (d).
- G,H,J ... (d)
- Les points G, H et/ sont .........cccccoeueuccncncncecs
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DEFINITIONS (SUITE)

Mot de vocabulaire

Notation

a

- 3 cotes sont les ..

UN...cooenenenncnnens est une figure fermee dont
les cotés sont des segments. Les polygones

(se-

quence n° 12 p. 99);

ooooooooooooooooooooooooooooooo

- 8cotessontles........cueeeveunenne

R
U/ \QA - 4 cotes sont les ...
\ N} quence n° 12 aussi);

- 5cotes sont les....................u...... :

- 6 cotés sont les............................ .

Cahier IParcours :

fiches1a 4 p. 67-70

Manvel :

14 - Cours 6° 3 trous (2023-2024)
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Séquence

OPERATIONS SUR LES NOMBRES ENTIERS 3

| - Additions et soustractions

DEFINITIONS

On calcule une........ ....... lorsqu’on ajoute deux nombres, et une..... cenenenneneeceees LOFSQU'ON €N SOUSEIAIt
deux.

Le résultat d’'une addition est une. . ., celui d’'une soustraction une
Les nombres calculés ensemble s’appellent les.

© Exemples :

R — — R — —

21 *) 12| = 33 ¢ e 21 @) 12 = 9 ¢ oo
Onditque «33 estla....ccccccu.e. de 21 et 12 ». Onditque«9estla.....ccooovvvrennnenn. de21par12»
Dans les deux cas, les deux nombres 21 et 12 sont les ..................... du calcul.
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<4 PROPRIETE

N PeUL .o
ATTENTION car ce n'est pas vrai pour une soustraction !

© Exemples 1 (OPERATIONS EN LIGNE) : © Exemples 2 (OPERATIONS POSEES) :
Sr7r2v3 284 + 8 439 : ‘ 2018 - 1945
=8+2+7+3 ? . 3 —
=10+ 10 v 1 21011 8
= 20 84309 ;

X 28 4 | - 1119 45
8 - 3 = 5 (attention, on ne sait pas encore ‘ 73

87 23 |

calculer 3 - 8Y)

1. Remarques

- Les mots “addition” et “soustraction” désignent des opérations, tandis que les mots “somme” et “difféerence” désignent des
nombres.

- Pour poser une addition ou une soustraction de nombres entiers, il faut impérativement aligner les nombres par la droite.

- Dans une soustraction posée, attention aux retenues qui fonctionnent par couples...
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Il - Multiplications

La multiplication de deux nombres s’appelle un

Les deux nombres utilisés dans la multiplication sont appelés les

e — —
© Exemple:: 12 © = 60 ¢ e,
Onditque«60estle......ccccvvvennenen. de 12 par 5 » (comme pour 'addition/la soustraction, il faut faire attention

au fait que la multiplication est une opération, et le produit est un nombre car c’est son résultat).

O Exemple t 4 x 13 x5 = :
on a echangé les facteurs 13 et 5 afin de nous simplifier la tache en calculant ainsi de gauche a droite.
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£¥. METHODE (poser une multiplication sans virgule (251 x 23))

© On pose l'opération en colonne,
.« ge e . s e e 251
® On calcule les multiplications intermediaires, y 23
75 3 (< 251 x 3)
5773 Ok-0
o= =X
® On [=]7L

Il - Division euclidienne : définitions et rappels

DEFINITIONS

Effectuer la d’un (grand) nombre g par un (petit) nombre p consiste a
trouver:
e (- entier (combien de fois on peut mettre entierement p dans g);
—lenn. de la division de g par p.
Le grand nombre g que U'on divise est appelé ................ccc.c.........
Le petit nombre p par lequel on divise s’appellele..............
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© Exemple : la division euclidienne de 2 023 par 5 donne un quotient de ............ , et
il reste ...... :

1. Remarques 202315
(=l "

- Dans une division euclidienne posée, on s'arréte lorsqu’il n'y a plus de
chiffre a abaisser.

- La division (si elle tombe juste) est 'opération inverse de la multiplication
car 2 025 + 5 = 401 peut s'écrire 401 x5 = 2 025.

- Mentalement, « 2 » revient a prendre la moitié; « 4 » revient a diviser
deux fois de suite par 2.

“4 PROPRIETE

Le calcul en ligne qui correspond a une division euclidienne est :

.=........................x........................+..............

Pour notre division, 0N @Crira dONC ... ieeiiee et et eeeeeesvenseaseaareeen s

1. Remarques

- Dans un probleme, il faudra que la division soit posée, mais il faut aussi ecrire le résultat en ligne.
« On n'écrit pas par exemple “2 023 + 5 = Q = 404;R = 3" ou “2 023 + 5 = 404 reste 3". Il n'y a qu’un seul moyen d’écrire
correctement le calcul en ligne, et ce moyen n’utilise pas le symbole « + » a cause du reste!
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| A LA CALCULATRICE

Pour faire une division euclidienne, on ne tape pas sur la touche (&), mais sur les touches () (%) ala place : la calculatrice affichera
donc le quotient et le reste (voir captures décran dans le paragraphe suivant)!

IV - Multiples et diviseurs
Définitions

Lorsqu’un nombre g se trouve dans la table de multiplication d’'un autre nombre p, on dit que :

g estun.. sessssassnsansans dep;gest..... sessssnssnsansas par p; p estun. cossssnsansancese @
© Exemple : Puisque 12 est dans la table de 4, on peut indifferemment dire que « 12 estun ........ccccocvveennee. de
4 »,0oubienque « 12 €St ...cccovcvvvvvcnenenee. par 4 », ou encore que « 4 est uUn .........ccecveevenennnn de 12 ».

| A LA CALCULATRICE

Un nombre g est dw|5|b|e par p Sila division euc||d|enne de g par p donne un reste nul (= égal a z€éro) :

100F25 10+H4 Ici on voit donc que 100 est divisible par 2y (ou est un multiple de
25, Ou méme encore que 2y est un diviseur de 100), mais par contre
Q=4 :R=0 Q=2 :R=2 10 nest pas divisible par 4.

20 - Cours 6° a trous (2023-2024) SEQUENCE Ill + OPERATIONS SUR LES NOMBRES ENTIERS



Criteres de divisibilite

“4 PROPRIETES

Un nombre est divisible... :

B DA 3 S oot
D 0 T Y1
D 0 T o T 1
B PAr O S oo
W PAr 10 S .o

© Exemple : Appliquons ces criteres au nombre 123 456 789 :

« 123 456 789 n'est pas divisible par 2 car il @st ...... ...
« 123 456 789 est divisible par 3 et Par 9, Car ...ttt
« 123 456 789 n'est pas divisible par & Car . ... ... ..
« 123 456 789 n'est divisible ni par 5, ni par 10, Car ....... .. it

m EXERCICE : Complete le tableau suivant en marquant une croix dans la case correspondante (une croix
voudra dire “oui”; une absence de croix voudra dire “non”) :
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Divi-
sible
par
10

Divi- | Divi- | Divi- | Divi- | Divi-
Nombre | sible | sible | sible | sible | sible
par2 | par3 | par4 | par5 | par9

748
36 545
168
47
100
270

V - Durees

Tous les probléemes de durée que l'on va rencontrer pourront toujours se résumer par le schéma suivant, en
passant éventuellement par une ou plusieurs “heures” intermédiaires (voir 'exercice ci-dessous) :

+

( Y
Heure de } { Heure de

22 - Cours 6° a trous (2023-2024) SEQUENCE Ill - OPERATIONS SUR LES NOMBRES ENTIERS



Trois cas peuvent alors se présenter :

Cas n° 1(on connait 'heure de début et la durée): On calcule la somme de 'heure de début avec la durée
pour trouver 'heure de fin (on peut méme décomposer la durée pour utiliser des heures intermédiaires
rondes).

Cas n° 2 (on connait U'heure de début et 'heure de fin): On calcule alors la difféerence de 'heure de fin par
celle de début pour trouver la durée (dans la pratique, on fera plutot une addition a trous, en utilisant
des heures intermédiaires rondes).

Cas n° 3 (on connait la durée et U'heure de fin) : On calcule alors la différence de I'heure de fin par la durée
pour trouver I'heure de début (on décompose la durée pour utiliser des heures intermédiaires rondes).

£¥: METHODE (calculer une durée)

Il suffit de refaire le SChEMA Cl=dESSUS ... .....otitt e eeeneneeeeeeeseeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeens

m EXERCICE : Voici trois problemes a résoudre. Pour chacun d’entre eux, identifie le cas et fais un schéma
pour trouver la réponse.

a) Albert arrive au collége le lundi matin a 8 h 32 et repart 'aprés-midi a 16 h 07.
Combien de temps (en heures et minutes) est-il resté au collége ?

b) Bernard a pris son vélo et a roulé pendant 1 h 35. Lorsqu'il est rentrg, il était 14 h 11 sur son portable.
A quelle heure était-il parti?
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c) Une évaluation a commenceé a 9 h 43. Charles a travaillé dessus pendant 29 minutes.
A quelle heure a-t-il terminé?

------------ 9 h 43 L
oooooooooooo 14 h 11
Manvel :
Cahier IParcours : 1213 p.79-80+30,31p.84+69a86p.91-92 +1p. 98 +
fiches 1a 9 p. 10-18 (sauf exercices 1 a 3 de la fiche 5 p. 14) 1a 1 p. 101102 + 29, 30, 35, 36, 39, 40 p. 105-106 + 63 p. 110 +
129,17 a 21 p. 120-121 + 35 a 41, 45, 47, 49 p. 125-126
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Séquence

DISTANCES & CERCLES 4

| - Longueur et milieu d’'un segment

DEFINITION
Figure | Mot de vocabulaire Notation
B Lorsqu’on mesure la distance A au point B, | ......... (2 lettres majuscules
A onobtient la.............ccccecceeee..... du sSegment | SEULES) : ici, on écrira
[ABl.

Puisqu’on peut mesurer un segment, on peut alors aussi tracer son milieu :

DEFINITION
Le ..ocooencnennenes d’un segment est lunique point de ce segment equidistant de ses extremités. Si le point
M est le milieu du segment [AB], cela signifie mathématiquement que ........................ (pas de crochets puis-

qu’on parle ici de longueur...).
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© Exemple : Pour tracer le milieu d’'un segment, on le mesure et on place le milieu a la moitieé :

> A0S0 g
'\‘J..ﬂ\’f

A :D A

1. Remarque
ON MEt AlOrs AU .ottt cceiciesereeseneieneneenes :il sert a voir directement sur une figure que plusieurs segments ont la méme
longueur. Il est desormais OBLIGATOIRE! Les plus courants sont: —, —, —, — et —.

Il - Vocabulaire du cercle

DEFINITIONS
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DEFINITIONS (SUITE)

e Un B =13 A ] 1=
e Une............... 233 R 11 1
e Un L2y A ] =

© Exemple:
1. Remarques

« Le segment [OM] est un rayon du cercle, alors que la longueur OM est le

rayon du cercle. Le mot « rayon » a deux sens différents ici : le rayon du
cercle désigne aussi bien un nombre qu’un segment!

- Le diamétre d’un cercle est égal au double de son rayon (double = 2 fois
plus) :
..................... ou

<4 PROPRIETES

¢ Si M est un point du cercle (€) de centre O et de rayon 7, alors ................ ...,

TX SUOM = 7, AlOrS o oo
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A ATTENTION!!

Cahier IParcours : Manvel :
fiches1a 7 p.72-78 3212 p. 212-213
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FRACTIONS

Séquence

.

| - Bases

Lorsqu’on partage une unité (de n'importe quoi : une tablette de chocolat, une pizza, une feuille, ...) en

plusieurs parts égales, on dit que chaque part est une.

. de Uunite.

© Exemples :

Voici un rectangle qui
représente l'unite :

Ce rectangle est partagé en ...... parts égales, chaque

partie représente la fraction « un quart » : =—. On

remarque alors que:

Voici un objet circulaire
qui représente l'unité :

Cet objet est partage en ...... parts égales, chaque
partie représente donc la fraction « un huitieme » :

—. Puisque ...... de ces morceaux ont eté dessinés,

la partie coloriée représente donc:

1 (XX} . -
... x — = —de l'unite.
8 8

SEQUENCE V + FRACTIONS
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% < numeérateur : il indique combien de parts on prend

Notation : B < dénominateur : il indique en combien de parts égales l'unité est partagée

1. Remarque

Cette notation a du sens puisque le numérateur (vient de numéro) donne le nombre de parts prises et le dénominateur donne
le nom des parts égales : demis, tiers, quarts, cinquiémes, sixiemes, septiémes, huitiemes, etc.

Ceci donne aussi la maniére de lire une fraction : c se lite oo » et % selit« ... ».

A ATTENTION!!

quotient écriture fractionnaire

Il - Nombre quotient

DEFINITION

% et B z 0 désignent des nombres entiers. La ....... veeensannas % est le nombre qui, multiplié par B, donne
.

Autrementdit: — x ... = ....

Une fraction n’est donc rien d’autre qu’un nombre, que lon peutcalculer: ................................
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© Exemples :

v¢ La fraction % peut s’écrire sous la forme d’'un quotient 3 + 5 et vaut donc 0,6.

¢ Le quotient de 3 par 4 s’écrit évidemment 3 = 4, mais peut aussi s'écrire % Apres calcul, on trouve donc que

le quotient vaut 3 + 4 = % = 0,75.

1. Remarques

- Par conséquent, plusieurs fractions écrites differemment peuvent donner le méme résultat : par exemple,

« Certaines fractions ont une ecriture deCimale EXACTe & . .. ...ttt e e e e e e e e e e e

- D'autres fractions n‘admettent pas d’écriture décimale exacte (car la division ne s’arréte pas, voir sequence n° 9, p. 72), il faut

alors obligatoirement arroNdir (VOIT P. 57) i . ...ttt e e e e e e

- RAPPEL : tous les nombres décimaux peuvent s'écrire sous forme d'une fraction. Pour transformer un nombre en fraction
décimale, il suffit de recopier ce nombre sans la virgule au numérateur, mettre un “1” au dénominateur suivi d’autant de zéros
qu'il y a de chiffres apres la virgule dans le nombre :
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Il - Quelques utilisations... utiles des fractions

Comparaison a 1

<4 PROPRIETE

O Si W < W, alors %’I ® Si W > W, alors E’I ® Si W = 1, alors %‘I

© Exemples:
(1) % ... T car le numérateur 20 est .........ccccevevvurnnnce au dénominateur 23 (20 ... 23).
(2] ;—; .1 carlenumérateur27 est .....ccoccvevvvevevcuecnne. au dénominateur 23 (27 ... 23).
(3] % ... 1 car le numérateur et le déenominateur sont tous les deux .................. a 23.
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Décomposition et encadrement

DEFINITIONS

Toute fraction admet une .. sous la forme d’'une somme d’un nombre entier et d’'une frac-
tion inférieure a 1.

Toute fraction differente d’'un nombre entier admet un .. .., c'est-a-dire que la
fraction est “coincée” entre ces deux nombres entiers qui se suivent.

<4 PROPRIETE

Pour trouver la décomposition ou l'encadrement a l'unité de la fraction

—, il faut d'abord poser la division

euclidienne du numérateur W par le dénominateur M. Ensuite on a :

*

somme d'un entier et d'une fraction inférieure a 1 : g e ¥

encadrement @ llunité :  ..............eei..... < i S e+ 1

© Exemples: Sil'on demande la décomposition de %3 en somme d'un nombre entier et

d’une fraction inférieure a 1, alors il faut commencer par poser la division euclidienne 239
de 23 par 9. S

On en déduit alors que: % =.+— et ..<—«<..
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IV - Demi-droite graduée et fractions

<4 PROPRIETE

. 4 . . 14 y . 3 . . 14
Pour placer le point A(g) sur une demi-droite graduée, on créé une sous-graduation en divisant chaque unité

de longueur en 3 parties égales, puis on place le point A sur la 4°sous-graduation (le 0 ne compte pas, mais
les grandes graduations oui) :
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m EXERCICE : Lire 'abscisse des points B, C, D et E.

1. Remarque

Pour le point E, il a fallu “ruser” car il faut créer une autre sous-graduation en divisant l'unité de longueur par 8 (cela correspond
en fait aux carreaux) : le point E est 11 carreaux a droite de l'origine, d’ol son abscisse annoncée.

V - Utilisation de la calculatrice

La calculatrice va étre un outil @normément utilisé cette année, alors autant bien savoir comment elle fonc-
tionne! La calculatrice essayera toujours de donner un résultat sans afficher de virgule : si le résultat est un
nombre entier, alors tant mieux; sinon elle affichera le résultat sous la forme d’une fraction qu’elle simplifiera
automatiquement!

B A LA CALCULATRICE

Pour saisir une fraction sur la calculatrice, on utilise la touche :

e (D @ ® 3 @ affichera logiquement 4 (car 12 = 3 = 4).

v 3 @ @ affichera..%! Pour lobliger a afficher le résultat sous forme de nombre décimal, il faudra appuyer sur les touches

® @ (juste apres @B sifon souhaite dabord afficher la valeur exacte, ou a la place si fon souhaite tout de suite afficher la
valeur approchée).
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| A LA CALCULATRICE (SUITE)

7 @) ® (o) @ affichera % On remarque que la calculatrice a affiché une fraction différente, car elle simplifie automatiquement

les fractions (voir premiere remarque du paragraphe 2 : simplifier sienifie trouver une fraction éoale mais qui Sécrive avec des

nombres plus petits). On peut aussi appuyer sur @ @ pour obtenir la valeur décimale, mais attention au nombre de chiffres apres
a viroule et aux arrondis (voir séquence “Nombres décimaux” n° 7, page 44)..

La version précédente (la Casio FX-92+) permettait dafficher la somme d'un nombre entier et dune fraction inférieure a 1. Par exemple,

pour % on saisit [EB = BB EB pour mettre la fraction dans la mémoire, puis @ = pour quelle affiche “2 g qui sienifie pour
nous 2 + g Cétait trés pratique pour en déduire lencadrement a l'unité : 2 < % < 3..

Cahier IParcours : Manvel :
fiches1a7 p. 21-27 1214 p. 34-35 + 15,16, 18 a2 20 p. 36 + 31 a 33, 41 a 46 p. 40-41
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Séquence
(DROITES PERPENDICULAIRES & PARALLELES )

| - Droites perpendiculaires

DEFINITIONS

On note mathématiquement: .................ccc......... (d) |

£¥; METHODE (tracer une droite perpendiculaire)

Pour tracer la perpendiculaire a une droite (d) passant par un point A,

O on place i
(=175 [=]
® on place g P
F a
©® on trace [=]
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https://bit.ly/ML-Perpendiculaire

En pratique : On utilise obligatoirement l'équerre pour tracer la perpendiculaire a (d) passant par le point A :

3. Remarques

- Au college, on ne code plus qu’un seul angle droit a choisir, mais plus les quatre.

- On peut aussi demander de construire le segment perpendiculaire : dans ce cas, on ne trace la perpendiculaire qu’entre le
point A et la droite (d), sans dépasser.

- La perpendiculaire permet donc de trouver la plus courte distance entre un point et une droite : il suffit juste de mesurer la
longueur du segment perpendiculaire entre le point A et la droite (d).
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Il - Droites paralléles

DEFINITIONS

On dit que deux droites sont lorsquelles .................

£¥; METHODE (tracer une droite paralléle)

Pour tracer la paralléle a une droite (d) passant par un point A,

O on place
® on place
® on fait glisser

® on maintient alors
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https://bit.ly/ML-Parallele

En pratique : On utilise obligatoirement la régle et l'équerre pour tracer la paralléle a (d) passant par le point
A:

T !

3. Remarques

- Contrairement aux perpendiculaires, il n’existe pas de codage officiel pour deux droites paralléles. Si elles le sont, ce sera donc
forcement écrit dans I'énoncé.

- De plus, lorsque deux droites sont superposeées (cas extrémement rare), on les appelle des droites confondues, mot déja
rencontré dans la séquence “Eléments de geométrie” n° 2 (page 12) pour les points.
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Ill - Position relative de deux droites

<4 PROPRIETE

Deux droites sont soit :

<« PROPRIETE

Deux droites sécantes sont soit :

3. Remarque

Voici un organigramme pour résumer ces propriéteés :

Paralléeles

nombhre de
oints
communs

Y
o

Distinctes

Position relative
de deux droites

/
AN

Sécantes

Perpendiculaires

/\

Non perpendiculaires

Y
—
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© Exemple : Voici une figure sur laquelle la droite (d) est perpendiculaire
au segment[MM’] et passe par son milieu (on le sait grace au code de l'angle M’
droit et celui des longueurs) : c’est donc la médiatrice de ce segment [MM'] :

m EXERCICE : De quel autre segment la droite (d) est-elle la médiatrice? B

Y0 LU T Y o TS

£¥. METHODE (construction de la médiatrice du segment [AB] au
compas)
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https://bit.ly/ML-MediatriceC

[=]:cjis (=]

Construction possible (mais déconseillée...) a l'équerre : fﬂ:ﬁkﬁ
Eih E

Illustration :

1. Remarque

Bien évidemment, comme nous l'avons déja vus dans les séquences “Eléments de géométrie” (n° 2, page 12) et celle-ci, les
codages de 'angle droit (puisque la médiatrice est perpendiculaire) et des longueurs (puisque la médiatrice passe par le milieu)
sont OBLIGATOIRES!

Cahier IParcours : Manuvel :
fiches 12 8 p. 81-88 3,4p.231+12,13 p. 233 + 3 2 8,12 p. 246-247
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NOMBRES DECIMAUX

Séquence

v

| - Sous-multiples de l'unite

[ J N

Le dixieme

DEFINITION

Lorsqu’on découpe une unité en 10 morceaux de méme taille, chaque morceau est appelé

UN cccccsnnnnneeeeee. €@ PUNILE, NOtE —— (= ....0l)o - - oo

Dans une unité, ilyadonc ...........ccccccevevviennnce 1=== N .
© Exemples :
2 - représente =, ou encore ... + —.
represente 10" Y 10 10
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Le centieme

DEFINITION

Lorsqu’on découpe une unité en 100 morceaux de méme taille, chaque morceau est appelé
un .ccecccenceceee.. de U'unite, noté ——— (= ......... Jom = "
Dans une unité,ilyadonc.........ccccccceccccucncce. 1=== N _
© Exemples:
s e représente ——= = ..+ === .+ —+ —,
represente100 15 * 700" p 100 * 200 *20 T 700

Le millieme

DEFINITION

Lorsqu’on découpe une unité en 1 000 morceaux de méme taille, chaque morceau est appelé un

. de lunite, note —=— (=............ ).
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DEFINITION (SUITE)

Lorsqu’on découpe une unité en 1 000 morceaux de méme taille, chaque morceau est appelé un

. de Uunite, note ——— (= ............ ).
12 951 ...... oo oo X
Exemple : = — = ... .
© Exemple:: 35505 " 1000 70 " 700 " 7000
1. Remarque
Puisqu’un dixieme vaut 0,1, on appellera le chiffre apres la virgule chiffre des dixiémes. Puisqu’un centiéme vaut 0,01,

on appellera le deuxiéme chiffre apres la virgule chiffre des centiémes. Puisqu’un milliéme vaut 0,001, on appellera le troisieme
chiffre apres la virgule chiffre des milliemes... Ceci sera résumé dans le tableau du paragraphe suivant.

Il - Ecriture décimale d’un nombre et tableau du rang des chiffres

¢ Une. est une fraction dont le numérateur est un nombre entier quelconque, mais

dont le denominateur st de la forme .. ... ...ttt ettt et e e et
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DEFINITIONS (SUITE)

¢ Un nombre pouvant s’écrire sous la forme d’une fraction décimale est appelé. . ... Il peut
alors s’écrire en utilisant une virgule, on appelle alors cela son ............. cenenenenens (c’est U'écriture
“classique” d’'un nombre), qui est composée d’une .... O ........ (devant la virgule) et d’'une

.. (derriére la virgule).

Un tableau du rang des chiffres bien plus complet qu’a la séquence “Les nombres entiers” n° 1 (p. 3) pourra
toujours étre utile, notamment pour jongler entre les écritures (voir paragraphe suivant) :

(" classe des classe des classe des (classe des )
.................................... unités) |8
v = 4
gl |@ e
0 n n n @ o=
g9 g g g 9 g |9 = | F g
S = E E = c
s | | Q| ®| |l Q| ®|]|g|l®| |y =l |F| |5
e © | = c © | = e S = = © | =2 i = =
(D) N o (D) N = (D) N c D) N c .E [T} ‘=
O © > O © =) O o > O © > R =] o =
1 2 3 L 5 6,/ 7 8 9
artie ........ceeeee PArtie .......ccccoeececucnonnes
\_ P J
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La position des chiffres d'un nombre est importante. Pour le nombre 123 456,789 ci-dessus,
s lerang du chiffre 1 est Celui des . ... ..o i e e e
- le chiffre des milliers est ...... et le chiffre des dixiemes est ...... (milliers est équivalent a “unités de mille”)

« le chiffre des centiemes est ...... , celui des dizaines est ...... et celui des milliemes est ...... .

£¥: METHODE (trouver le nombre de d'un nombre donné)

Cette méthode fonctionne évidemment aussi en remplacant tous les mots « centiemes » par n'importe quel autre rang du
tableau!

© Exemples (d'application) : Dans le nombre ci-dessus,
- le chiffre des centiemes est ... alors que le nombre de centiémes est .........ccccocueeeee.. .

* le chiffre des milliers est ... alors que le nombre de milliers est ......... :
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<4 PROPRIETE

Dans un nombre, on peut enlever les zéros qui :

S L 10U LT
jusqu'au premier chiffre non nul.

= S IFOUVENE . e
jusqu'au premier chiffre non nul.

© Exemples:
- 93,350 = ............ ;210,020 = .. ; 001,0230=............... ; 008=...

=25= — il faudra aussi savoir ajouter des zéros inutiles dans certains cas qui seront vus plus tard!
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Ill - Passer d’une ecriture a une autre

Prenons le nombre 170,616 (rappel : ¢'eSt dONC U.oueceiiiiiiiieiiiiiiiiiiiccc e ). Le premier paragraphe

nous permet déja trois écritures difféerentes de ce nombre :

DEFINITIONS

e la.......... .. (on donne mathématiquement le rang de chaque chiffre) :

T70,6716 = .........oooneiiinicnncnnnnncncsanennssnsessssnsssssnsessssssssssessssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssassssssases

la........ cessssnssnsansans (on écrit au dénominateur le rang du dernier chiffre et au nu-
meérateur tout le nombre mais sans la virgule) :

EL ) G T L s

la...... s weeeee (ON Ecrit d’abord la partie
entiere, ensmte un “+”, ensmte la partle deamale sous forme de fraction décimale) :

070,616 = oo s e sseme et s s s e ssenes

Bien sdr, l'utilisation du tableau du rang des chiffres permettra de passer tres facilement de l'une a l'autre. Il
existe encore deux autres écritures nécessitant ['utilisation de la calculatrice (voir séquence “Fractions” n° 5,
p. 29), ainsi que l'écriture en toutes lettres évidemment :
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https://bit.ly/ML-FractionDec
https://bit.ly/ML-SommeND

DEFINITIONS

e la
T70,6716 = ......cooiiinriiicnnnicnnncicsnnssssssscsssssssssssssssssssssssssssssassssssssssssssssssssssssasssssssssssassssssssssssssssssassss
e la.......... cesnsasanses cesnsasansns cesnsasanses cesnsasansns sesssassnsasss §
T70,6716 = ......coocioereiinnnccnnncccsnnescssssscssssssssssssssssassssssssssssssssssssssssssssssssssssassssssssssssssssssssssssssssssnssss
U..... . .. (on ecrlt d abord la partie entiére avec des _
mots-nombres (vonr le attentlon plus bas), ensuite un “et” (mais surtout pas le mot “vir- [E]%§-i[u]
- gule”!), ensuite la partie droite de la virgule avec des mots-nombres sans oublier de préci- -
ser le rang du dernier chiffre en francais) : k]
0 0 TS0 [ =Y o | P

m EXERCICE : Ecris dans ton cahier d’exercices toutes les écritures possibles du nombre 2 387,15.

A ATTENTION!!
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https://bit.ly/ML-EnLettres

17 “Mille” est invariable; “million” et “milliard” s’accordent au pluriel. -;'E'iE"'..:':l O

v¢ Au pluriel, “cent” (a partir de 200) et “vingt” (toujours 80) ne prennent un s que s'ils ne sont =
suivis d’aucun “mot-nombre” (les mots “million” et “milliard” ne sont donc pas concernés!). 873

¢ Les tirets sont mis entre chaque “mot-nombre”. Attention a ne pas en mettre autour d’un mot de liaison
comme « et » (voir U'écriture en toutes lettres ci-dessus) ou juste avant d’écrire le rang du dernier chiffre.

IV - Repérage sur une demi-droite graduee

Le repérage sur une demi-droite graduée utilisant les fractions est vu dans la séquence “Fractions” n°5 (p. 29).
Soyons un peu plus précis : si l'unité de longueur est coupée en...

T0 MOTCEAUX, AlOrS ..
D MOICRAUX, AlOTS ..
4 MOCRAUX, QOIS .

2 MOICRAUX, AlOTS ..

Ce sont les demi-droites les plus couramment utilisées. Pour les autres sous-graduations, il vaudra mieux
garder les fractions (comme pour les tiers par exemple)...
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© Exemples : Lis 'abscisse de chacun des points suivants, pour chacune des trois demi-droites gradueées ci-
dessous :

Y

M A T H F R A C T | (I) N
——+— ——+— : —
1

A ATTENTION!!

V - Comparaison et rangements

DEFINITIONS (RAPPELS)

— eemenenensnnans deux nombres revient a dire si le premier est inférieur, supérieur ou égal au second.

= eemcnsnsnsnsnane une liste de nombres dans l'....... . ceeeeneneeeeee SiGNIfi@ les €crire du plus petit au plus grand
(..coo.. . . . si on les range du plus grand au plus petit).

- Donner un veennsanenns oeeeeneee. d’UN NOMbre revient a trouver deux autres nombres : Uun inférieur au
nombre de départ et l'autre supérieur.
La difference de ces deux nombres s’appelle U
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- e un nombre revient au contraire a le coincer entre deux autres nombres donnes.

Ranger Encadrer  Intercaler

: [ %
Pour les nombres décimaux, une technique tres efficace permettra d’aller vite dans les comparaisons, et donc
aussi dans les encadrements :

£¥. METHODE (comparer deux nombres décimaux)

- Si les parties entiéres sont

Voici les QR-codes des videos correspondant a ces compétences :

- Sinon, on s’arrange pour que

- A cause des zéros inutiles,
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A ATTENTION!!

© Exemples:

% Comparaison :
«12,9 ... 745: car12 ... 7(comparaison des parties entiéres)
« 26,34 ... 3212: car26 ... 32 (pareil)
« 1,34 ... 1,27: car 34 ... 27 (comparaison des parties décimales a 2 chiffres)
«201,9 ... 201,8: car9 ... 8 (comparaison des parties décimales a 1 chiffre)
« 12,242 ... 12,100 : car 242 ... 100 (ajout de 2 zéros inutiles au 2¢ nombre)
« 98,20 ... 98,14: car20 ... 14 (ajout d’un zéro inutile au 1*" nombre)

W Rangement : Sil'on considéere les nombres 20,12 - 22,3 - 17,3 et 22,22, alors :

- un rangement dans l'ordre croissant donne : ...

- un rangement dans l'ordre decroissant donNNe : ... ...
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W Encadrement : Encadrer 17,8 par deux autres nombres signifie donc le « coincer » entre ces deux nombres,
par exemple
17,8 est encadre par ......... et.........

......... <17,8 <........ :ondit que ]
ou 17,8 est compris entre.......... et.........

On demande souvent d’encadrer un nombre par deux entiers conseécutifs (= qui se suivent), il faut alors trou-
ver l'entier (= nombre sans virgule) qui est juste en-dessous du nombre et celui juste au-dessus :

17,8 est encadre par ......... et.........

......... <17,8 < ........ :ondit que ]
ou 17,8 est compris entre.......... et........

W Intercalage : Si 'on demande d’intercaler un nombre entre 5 et 10, on va écrire par exemple 5 < ...... <10:
on a bien intercale ...... entre 5 et 10.

m EXERCICE : Ranger dans 'ordre croissant puis décroissant les nombres suivants :
8,5-6,23-12,15-8,7 - 6,4.

m EXERCICE : Intercaler au moins deux nombres entre 9,1 et 9,3.
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VI - Valeurs approchées (ou arrondis)

un nombre, c’est en donner une valeur proche pour réduire le nombre de chiffres apres la
virgule (par exemple, on peut dire que le collége fait environ 80 m de long).

'arrondi d’'un nombre sera trés utile dans le cas d'un résultat non décimal (avec une infinité de chiffres aprés
la virgule, voir séquence “Opérations sur les nombres décimaux” n° 9, p. 72), mais aussi de sommes en euros,
puisqu’on ne dépasse pas le niveau du centime (donc 2 chiffres apres la virgule).

£¥: METHODE (arrondir un nombre au )

© On commence par [m] f=al[m]
T n "
O On ﬁﬂﬁﬂ_ .
® On IEI_“EH.
K¢
A ¢
1. Remarque
Cette méthode fonctionne aussi en rem-
placant tous les mots « dixiémes » par
. . . n'importe quel autre rang!
L'arrondi se trouve alors a du trait.
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© Exemples :

Arrondi de 5,12
au dixieme :

Arrondi de 123,456 7
au millieme :

Arrondi de 987,654
a l'unite :

Arrondi de 67,895
au centieme :

L'arrondi est donc 'arrondi est donc

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

1. Remarque orale

Dans ce cours, un chiffre souligné signifie qu'un résultat a été arrondi vers le haut. Dans le cas contraire, c'est qu'on a
arrondi vers le bas. Attention donc dans ce cas a ne surtout pas enlever une unité!

A ATTENTION!!

R

1. Remarque

Les exercices utilisent souvent les expressions « valeur approchée par défaut » ou « par excés ». Ces notions sont maintenant
dépassées, mais pour repondre a ces exercices, il suffira de trouver 'encadrement correspondant. La valeur approchée par défaut
est alors le nombre plus petit, et celle par excés est le nombre plus grand.

Par exemple, avec 5,12 au dixieme : puisque 5,1 < 5,12 < 5,2, la valeur approchée au dixieme par défaut de 5,12 est 5,1 et la
valeur approchée au dixieme par exces de 5,12 est 5,2.
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Cahier IParcours :

fiches 1a 8 p. 30-37

Manvel :

25,26 p. 57 + 27, 28, 34, 25, 36 p. 58 + 43, 44, 46, 47,49 2 53, 55 2 61 p.
62-63 + 79, 80, 83, 84, 85, 87, 89, 90, 91 p. 68-69 + 93, 95 p. 70 + donner les
arrondis a l'unité, au dixiéme, puis an centiéme de chacun des nombres
de I'exercice 90 p. 69 + donner les arrondis a I'unité de chacun des
nombres de I'exercice 91 p. 69
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Séquence

PROGRAMMATION (& REPERAGE)

| - Présentation du logiciel Scratch

C'est un logiciel libre qui a été congu pour initier les éléves des l'age de 8 ans a des concepts
fondamentaux en informatique : il permet une approche ludique de l'algorithmique en créant de
facon simple de petits programmes (méme des petits « jeux vidéo ») dont les éléments seront
programmes au moyen de « blocs » de commande.

Scratch est entiérement gratuit et disponible directement en ligne sur le . L'ins-
cription n’est pas obligatoire (on peut directement cliquer sur “Créer”) mais reste conseillée pour
pouvoir sauvegarder et retrouver tous les programmes!

L'intérét de Scratch est son approche basée sur l'utilisation de blocs de programma-
tion, ce qui permet d’éliminer la difficulté de devoir mémoriser et taper de longues

= instructions... De plus,
4 ¢ Scratch est dynamique : il permet de modifier le code du programme en cours
d’exécution. Il traite avec une grande facilité les concepts de base de la program-
mation comme les boucles, les tests, les affectations de variables, et surtout de

’ la manipulation des objets, tout comme les sons et les vidéos (entre autres).

vv Scratch est visuel : tout le code est directement écrit en francais (une ving-
taine de langues européennes est disponible) sous forme de briques de couleurs

Ce programme permet de tracer un carré de c6té (par exemple les contrdles en jaune, les variables en rouge, les mouvements en
10 pas (l'unité de Scratch est par défaut le pas). bleu )
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B AVANTAGES POUR LES ELEVES

% Sa prise en main par les éléves est quasi-immédiate,
% [environnement de Scratch est simple et efficace (voir la prochaine capture d'écran),

% il n'y a pas de syntaxe a connaitre, ni a écrire : on déplace simplement par ~gslisser-déposer” des blocs dinstructions qui Simbriquent
par aimantation,

% il est adapté a la programmation événementielle : les scripts démarrent a partir d'un événement et les objets peuvent communiquer
entre eux par des messages,

% un simple double-clic sur une instruction permet de lexécuter pour vérifier la bonne programmation d'un objet,
% il apporte des rendus visuels orace a des scenes et des costumes et constitue une interface attractive.

A ATTENTION!!
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Il - Uespace de travail

CEEER @ - roaier  Modifier @ Tutoriels Rejoindre Scratch  Se connecter
our mettre Scratch en francais ! x
= Code &F Costumes 4 Sons P ¢ ~ O b m K
toumner * de @ degrés
toumer ) de @ degrés () *
{9,
allera position aléatoire
aller a x o ' o
; glisser en o secondes @  position alkéatoire
Variables glisser en o secondes a x o y: o
—
. 5 ) Scéne
Bl Sprite  Sprite1 - x 0 I y (]
]
: Aficher & | & Taille: 100 Direction 90
[ ] s'orienler vers  pointeur de souris «
: -&- Armigre-plans
" 1
]
n
] @ Spritel
n
n
n
. Q

1 0 = : tous les blocs utilisables par Scratch sont rangés dans des catégories
pour les trouver plus facilement. Il te suffira de cliquer sur l'une d’entre elles pour accéder a ses blocs.
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d Les : ce sont toutes les actions que le chat “Scratchy” peut réaliser : avancer, tourner, demander
des choses, afficher, calculer, ... Ces blocs ont une forme qui suggére qu’on va les empiler : c’est dans la
zone de scripts qu’on va créer notre programme, justement en empilant les blocs les uns apres les autres.

On empile ici les différents blocs par un “glisser-déposer” (on clique avec le
bouton gauche sur le bloc qu’on veut mettre dans le programme, et sans lacher le bouton de la souris, on
le déplace jusque dans la zone de script, en le rapprochant du bloc précédent (s'il y en a évidemment déja
un) pour obtenir U'effet “aimant” qui permet de coller le nouveau bloc juste en-dessous du précédent.

Ola : C'est ici que tu verras ton programme se réaliser. Si Scratchy dessine, il le fera ici! Si Scratchy
fait des calculs et veut afficher le résultat, c’est aussi ici qu'il le fera! Bref, tout ton programme s’exécute ici.
Le bouton en-haut a droite de la scene te permettra méme de voir 'exécution de ton programme en plein
ecran.

OLes...... (“sprites” en anglais) : Le lutin est le “personnage” que Scratch utilise. Par défaut, c’est le

chat “Scratchy” qu’on voit au milieu de la scéne. Pour bouger un lutin, on peut le déplacer avec un glisser-
déposer en cliquant dessus dans la scene. Pour faire agir le lutin, il faut lui attribuer un script (on voit
en-haut a droite de la zone de script a quel lutin correspond le programme qu’on fait). On peut bien siir
changer le lutin utilise!
Un méme lutin peut avoir plusieurs .......cccccovevevenenees : ce sont difféerentes images du lutin qu’on peut utiliser
par exemple pour donner lillusion qu’il marche (voir démonstration du professeur). Va donc voir sous
le globe, dans l'onglet “Costumes”... Attention, car certains lutins disponibles dans Scratch n'ont qu’un
costume.

....................................... C’est une image qu’on insére derriere Scratchy et qui occupe 'espace disponible
de la scéne. Divers arriére-plans existent : un terrain de foot, une route, un fond colors, ...
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Ill - Exemples de blocs

Certains blocs en Scratch sont simples a utiliser, d’autres nécessiteront de choisir une valeur dans une liste
déroulante (il suffira alors de cliquer sur la fleche vers le bas pour faire ce choix), et d’autres encore né-

cessiteront de saisir/modifier au

clavier une valeur (n'importe quelle case blanche) : par exemple le bloc

el 1 )0 el e o combine les deux!

Bloc de debut quand  estcliqué quand la touche espace ¥ est pressée quand le volume sonore ¥ >@
Mouvement tourner bde@degrés alleréx:@yzo
A4 - -
dire pendant e secondes basculer sur le costume costume2 w arriére-plan suivant
Apparence
mettre la taille a @% de la taille initiale
attendre ﬂ secondes répéter @ fois i répéter jusqu’a ce que
dire
Controle
dire
Capteur demander et attendre [l couleur () touchée?
Opérateurs nombre aléatoire entre @) et @)
Variables mettre ma variable v 3 @ ajouter @ a mavariable v
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IV - Algorithmie débranchée : deplacements absolus et relatifs

m EXERCICE 1 (sur cette feuille) : Je me déplace sur des cases en suivant des instructions Nord, Sud, Est et
Ouest. Pour savoir quelle sera la case suivante, je regarde l'instruction écrite dans la case ol je me trouve :

- si je suis sur une case N, ma prochaine case sera celle située juste au Nord de ma case
actuelle,

- si je suis sur une case S, je me déeplacerai d’une case vers le Sud, o) <—I—> E
- pour une case E, je me déplacerai vers l'Est,
* pour une case O, je me déplacerai vers 'Ouest.

N

S

Voici quatre figure sur lesquelles tu pourras ou devras dessiner afin de répondre aux questions ci-dessous :

6/ S N E E|E|S 6 E|E E E|S|S 6 'S 6
50 0 N O N|S 5 N 'S N O E|E 5 " 5
4 E~E S| N|N S 4 E E|NE|E]|S 4 4
3N|S|S| N S|E 3N E N O/N|S 3 3
2/ N|E E/N O|N 2NN 0|0 |S|E 2 2
1N|S|o/o0|E|N 1S |E|/0|N<O N 1 1
A B CDEF A B CDEF A B CODE F A B CODE F
Figure A Figure B Figure C Figure D

1. a) Figure A : Je pars de la case A1 (en bas a gauche) et je suis les instructions. Je m'arréte lorsqu’une ins-
truction m'ameéne a me déplacer sur une case qui n'est pas dans la grille. Quelle sera la position de ma
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derniére case dans la grille (le début du chemin est déja trace)» ...
b) Figure B : Je repars de la case E1sur cette nouvelle grille. Ot vais-je arriver? ...

2. a) Figure C : Je pars de la case A6 et je suis les instructionsSESEENEESSSO0OS.
Quelle sera la case d’arrivee?

b) Figure D : Méme question en partant de D4 avec les instructionsONNEEESSSOSOOON: ...

le chemin trace de la case Al a la case E6:
6 6
5 5
4 4
3 3
2 2
1 1
A B C D E F A B C D E F
1. Remarque
Cet exercice fait travailler SUF 1S ......oovcevveviviiiviiiiiiieieeeerereannns En Scratch, c’est l'instruction qui permet ce type

de déeplacement. Les angles possibles sont 0° pour aller vers le haut, 90° vers la droite, 180° vers le bas et -90° vers la gauche.
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m EXERCICE 2 (sur cette feuille) : On organise une chasse au trésor. On part d'une

case avec une fleche et on suit des instructions : 3 QQ@QQ
- A pour avancer d'une case (dans la direction de la fleche), 2 @QQQQ
- D pour se déplacer d’une case vers la droite, 1 QQQQQ

A B C D E

« G pour se déplacer d'une case vers la gauche.

© Exemple : En partant de la case A2 et en suivant les instructions AAG puis AAGG, il faut trouver le trésor :

- On demarre de la case A2, avec une fleche qui pointe vers la droite.

- Premier bloc d’instructions AAG : on avance de deux cases (dans la direction indiquée 3 QQ QQ

par la fleche), puis on se déplace d’une case vers la gauche (toujours par rapport a la 2 QQ
fleche). On se retrouve donc sur la case C3. 1 QQ

» Second bloc d’instructions AAGG : on avance de deux cases (dans la direction de la fleche

. . A B C D E
dans C3), puis deux cases vers la gauche. Le trésor se trouve donc en E1!

1. On part de la case A2 et on suit les instructions : 5 QQQ@QQQ@Q
AAG AAD AD AAD AAG AAGG AAG. +(OOOOOOOO0

3
Dessine ci-contre le trajet menant au trésor. QQ@

O
Dans quelle case se trouve le trésor? 1 QQQ
C
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2. On part de la case D4 et on suit les instructions :
AD ADD AGG AAGG AAA AAAD AGG AD AAD.

Dessine ci-contre le trajet menant au trésor.

Dans quelle case se trouve le trésor?

> OMOO)
= ()OO0
~»O200d
= OOOMO
= OO0

OO0
OO0
S00S®
QOO
OO0

E F G H |

3. Partant de la case H3, trouve des instructions qui menent
au trésor en B5. Attention! chaque instruction ne peut pas
contenir plus de 4 lettres (par exemple AG, AAAG, AAGG sont
autorisées, mais pas AAAGG).

INSErUCHIONS & . oottt e e

00000
= YOO
- OB

4. Méme question en partant de la case B3 pour atteindre le
trésor en I5. 4 Q

90000001
9000000
INSTrUCtIONS & . ... 3 Q@QQQ@QQQ
OOOOOOOO
ssieeelee
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3. Remarque

Cet exercice fait travailler SUr LeS .....cocioiiiiceiiiiecieieieneres e En Scratch, ce sont les instructions fellili ) de @ degrés K8

V - Mon premier programme

LAl NESE qui permettent ce type de déplacement. Attention donc d’oll vient Scratchy!

Dans ce paragraphe, tu vas pouvoir faire une initiation au logiciel Scratch. On te demandera de construire
successivement (= a la suite) une frise, un triangle équilatéral, puis une figure un peu plus complexe.

Dans le cadre des lutins, clique sur la poubelle du Sprite1 puis sur le
bouton “Choisir un sprite” en bas a droite, et choisis le lutin Arrow1.
Tu dois alors obtenir le cadre des lutins ci-contre :

Créee ensuite un bloc “déplacement” : clique sur “Mes blocs” coté
gauche de 'écran puis sur le bouton “Créer un bloc”; saisis “dépla-
cement” au clavier et clique sur “Ok”.

Tu dois voir un bloc “définir déplacement” apparaitre dans la zone
de scripts :

Afficher | ® &) Taille 100 Direction 90

Variables Créer un bloc
définir - déplacement
. déplacement
Mes Blocs
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Cree maintenant le programme ci-contre, en cherchant les differents
blocs dans les bonnes catégories :

pour accéder aux blocs verts (stylo), il te faudra activer le module
correspondant en cliquant en-bas a gauche sur E4; de plus, le bloc
“deplacement” est accessible dans la rubrique “Mes blocs”.

Complete les instructions du bloc “définir déplacement” et teste ton
programme, jusqu’a obtenir le rectangle ci-contre :

Ce rectangle doit mesurer 150 en longueur et 100 en largeur.

Supprime toutes les instructions du bloc “définir déplacement” et
insére de nouvelles instructions afin d’obtenir ce motif (qui sera le
motif de notre frise) :

Chaque segment a une taille de 20.

Utilise linstruction judicieusement bien placée afin

d'obtenir cette frise :

aller a x : €10 v - &ED

s'orienter a €Y

#  effacer tout

#  stylo en position d’écriture

#  mettre la taille du stylo 3 @

#  mettre la couleur du stylo & ff:f)

déplacement

définir déplacement

e e
I—
\l'_
_n,
SplpipNpNpNplpNpNpiyy
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On souhaite maintenant obtenir un triangle équilatéral de coté 169...

Supprime les instructions du bloc “définir déplacement” et insére de nou-
velles instructions afin d’obtenir ce triangle équilatéral.

Quelle est la mesure de chacun des angles marqués sur cette figure?

Procéde de la méme maniere pour obtenir cette figure plus complexe. Tu es
un super champion de Scratch si tu arrives a 15 instructions maximum sous
le bloc “définir deplacement”. Si tu as réussi avec plus de 15 instructions, tu
es un champion quand méme!

Indications : la figure est un carré de 169 de cote et 239 de diagonale surmonte d’un
triangle équilatéral (donc aussi de 169 de cote).

Attention, il faudra peut-étre changer les coordonnées du point de départ pour évi-
ter que Scratchy ne se prenne un mur!!

Cahier IParcours :

fiches1a 5 p. 89-93

Manuvel :
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Séquence

OPERATIONS SUR LES NOMBRES DECIMAUX

| - Ordres de grandeur

DEFINITION

Pour calculer un sesssenssnsansas d’une opération, on remplace les nombres par des nombres
proches et plus « S|mples » aﬁn de pouvoir faire le calcul mentalement.

Le résultat obtenu est alors une valeur proche du vrai résultat (mais pas LE vrai résultat!).

© Exemple : On voudrait un ordre de grandeur de 198 + 303,2. On remplace mentalement 198 par ............ et
303,2 par ............ , ce qui donne (toujours mentalement) ...........cccoovvevnne.. (le vrai résultat étant 501,2).

m EXERCICE : Le marathon de Paris fait 42,195 km de long. Le record de temps a été battu en 2014 par 'éthio-
pien Kenenisa Bekele en 2 h 05 min 03 s. A quelle vitesse moyenne approximative a-t-il couru?
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1. Remarques

- Les ordres de grandeurs s'appliquent trés bien aux quatre opérations, mais aussi aux nombres isolés. Ils sont surtout utiles
lorsqu’on n’a pas sa calculatrice, par exemple pour vérifier qu’on a mis la virgule au bon endroit dans un calcul posé.

- Il existe plusieurs ordres de grandeur pour un méme calcul : tout dépend des nombres choisis pour remplacer les termes, mais
aussi des facilités de calculs des éléves (certains sont plus a l'aise que d’autres avec le calcul mental)!

- La notion d’ordre de grandeur sera surtout utilisée en sciences et en calcul mental.

Il - Additions et soustractions

<4 PROPRIETE

1. Remarque

Un nombre entier a aussi une virgule, elle est cachée a la fin : 25 = 25,0.
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© Exemple 1 (ADDITION) : © Exemple 2 (SOUSTRACTION) :

Avant de poser une soustraction, il

@) © @ 1 2.0
15 2 1 5,72 faut veiller a ce que les deux termes /'
0,5 7 0, 7 aient le méme nombre de chiffres !

2 8 8 apres la virgule, quitte a ajouter des - - -

zéros inutiles :
Opération bien posée Opération mal posée
ou mettre la virgule?

Pour rappel, voici les liens vers les vidéos correspondantes :

Il - Multiplication et division par 10, 100, 1 000

Pour multiplier ou diviser un nombre par 10, 100, 1 000, on commence par ['écrire dans le tableau du rang des
chiffres (voir séequence “Nombres décimaux” n° 7, p. 44), puis :

< PROPRIETES

¢ Multiplier par 10 revient & .. ... .

¢ Multiplier par 100 reVient @ .. ... ...
¢ Multiplier par 1 000 reVient @ .. ...
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¢ Diviser par 10 revient a
v¢ Diviser par 100 revient a

v¢ Diviser par 1 000 revient a

Voici les liens vers les vidéos correspondantes :

© Exemples :
20,22 %100 = ........... 2,022%10 = oo 2022 %1000 = oo
54 %100 = ............ 0,54 %1000 = ... 202200 % 10 = w.ooooereee
202200100 = .....cceeee 2021:10= oo 2022:1000=...............
202,2 100 = oo 1,234 10 = . 0,93+ 1000 = ...ccoooooorr..
20220010 = oo 20214100 = oo 20,22 1000 = .ooooooroo
3. Remarque

Multiplier par 10, 100, 1 000, c’est rendre plus grand : il est donc logique de déplacer les chiffres vers la ‘gauche ; et c’est donc

forcement vers la droite pour la division. Ensuite, c’est le nombre de zéros qui donne la longueur du décalage.
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IV - Longueurs, masses et capacites

DEFINITIONS

Une.........cccc.......... permet de mesurer la distance entre deux points preécis, elle s'’exprime en métres, notées
Une......cceeeueee permet de peser un objet, elle s’exprime en grammes, noteés .......

Une. .........ccceueeeeee.. P€rmMet de mesurer la quantité de liquide qu’on peut verser dans un objet (donc en
3D...), elle s’exprime en litres, noteés .......

Ces longueurs, masses et capacités se convertissent de la maniére suivante :

Les préfixes unite
Prenxes | ... .. |l principale ........................
Longueurs
Masses
Capacités
9 8 7 6 5
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m EXERCICE : Compléte les égalitées suivantes en te servant des chiffres de la derniere ligne du tableau :

-98765Cg=.ccceinnnn ME = o, = i dag= ... kg,
- Convertir desdam en m: 98,765 dam = .................. m,
- ConvertirdesdLen kL:9876,5dL = .................. kL.

1. Remarques

- La masse est souvent confondue avec le poids dans le langage courant. En sciences, ce n’est pas la méme chose : la masse
permet de peser un objet; le poids correspond a la force nécessaire pour le soulever...

- Il existe d’autres unités de masses, moins utilisées: le...................... (1g=100kg)etla............ (1t=1000 kg).
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V - Multiplication de deux nombres décimaux

£¥ METHODE (poser une multiplication (25,1 x 4,23))

(« 251 x 3)
.................................................................... T T (e 251x20)
- T a (< 251 x 400)

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

1. Remarques

« ATTENTION, car si le résultat a la fin de 'étape ® se termine par un ou plusieurs zéros, ils comptent pour I'étape 3! Ce n’est que
quand la virgule est placée qu’on pourra enlever les zéros devenus inutiles (s'aider de la calculatrice pour vérifier le résultat,
ou 'ordre de grandeur si on n'a pas de calculatrice : voir paragraphe suivant)!

- Des fois, quand on multiplie par un nombre a virgule, le produit n’est pas forcement plus grand : 20 x 0,8 = 16, et 16 < 20!

78 - Cours 6° a trous (2023-2024) SEQUENCE IX « OPERATIONS SUR LES NOMBRES DECIMAUX


https://bit.ly/ML-Multiplication

<4 PROPRIETE

¢ Multiplier par 0,1 reVient @ .. ... o

¢ Multiplier par 0,01 revient & ... ... .
¢ Multiplier par 0,001 revient & ... ...

© Exemples:78x0,1 = ........... : 3,5%0,01 = oo : 56,2 x 0,007 = .ooooiiiiiiiiiieeeeeeeeeee

VI - Priorités opératoires

<4 PROPRIETES

WLes CaAlCULS oo oo

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

On peut aussi retenir l'ordre des — —
priorités grace a un schéma:
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En effet, en 65, il est grand temps d’apprendre qu’on ne calcule plus forcément de gauche a droite, mais que
certaines opérations ont automatiquement la priorité sur d’autres!
On prendra donc 'habitude de toujours souligner/ surligner le calcul prioritaire afin d’éviter les erreurs!

© Exemples:

«(5+3)-6=8-6=... «12-(8-5)=12-3=_. e4x5+3=20+3=....
eA=2x3+4x6 eB=4+5x%x3 e C=(4+2)x(1+7)
A =i B= . . C=
A =i B=. . . C= .
A = B=. . . C= .
A=

A ATTENTION!!

déefaut de redaction

3. Remarque

Lordre des priorités nous permettra aussi d’exprimer un enchainement de plusieurs calculs sous la forme d'un seul calcul en
ligne. De plus, on peut aussi utiliser les ordres de grandeur ici, toujours afin de prévoir a peu pres le résultat.

Exemple : 24 + 25,1 x 4,23 = 25 + 25 x 4 =25 + 100 = 125.
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VIl - Poser une division decimale

DEFINITIONS

Lorsqu’on divise deux nombres (donc quand on cherche combien de fois on peut mettre exactement un

nombre dans un autre), on calcule une.

LS .oouiiiiiiiiiieiiniiiiiiiny coememenasessnssssensnensnns (-] ont déja éeté vus dans la sequence “Opérations sur
les nombres entlers" n° 3 (p. 15).

En fait, la division décimale correspond simplement a la division ............... virgule.

3. Remarque

Dans un probleme, il faudra donc que la division soit posée pour justifier le calcul, et il ne faudra pas oublier la phrase de
conclusion.

De plus, la division est l'opération “inverse” de la multiplication lorsqu’elle tombe juste (le quotient peut étre un nombre entier
mais aussi décimal) : 10,5 + 3 = 3,5 peut aussi s'écrire 3 x 3,5 = 10,5.

| A LA CALCULATRICE

« Pour faire une division classique, on appuie sur la touche ().

* la calculatrice essaye de toujours donner le résultat sans viroule. Si jamais elle affiche une fraction, on appuie sur (&) & (ou
(V) @) pour obtenir le quotient décimal.

« RAPPEL : pour faire une division euclidienne, on tape a la place () (3.
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A ATTENTION!!!

Dans une division, on ne peut pas echanger le dividende et le diviseur afin de diviser le plus grand nombre
par le plus petit: en effet, 4 :2 =2, mais 2 + 4 = 0,5!

La technique de pose est la méme que pour une division euclidienne, sauf qu’on n'arréte genéralement plus
apres avoir abaisseé le dernier chiffre. Cependant, trois regles sont a respecter :

<4 PROPRIETE

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo
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© Exemples :

. p ivision de 123,4 par 7 :
Poser la division de 14,55 par 6 : oser (a division de 123,4 par 7
12 3,4 7
1455 6
o - T reste de
p—— S = = reférence
- . J
PONCARII 202 v DONC 123,42 7 = oo

A ATTENTION!!

Comme dit, il faudra donc arrondir en fonction de ce que I'énoncé demande (voir page 57) :

123,4+7= ........ 123,437 = ..., 123,437 % oo 123,437 % oo

(arrondi & unité) | (arrondi au dixiéme) | (arrondi au centiéme) | (arrondi au milliéme)
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m EXERCICE : Ces trois questions sont a faire dans le cahier d’exercices, en posant les opérations!
Quel est le 7¢ chiffre apreés la virgule de 302 = 3?

Quel est le 10¢ chiffre apres la virgule de 12 + 13?2

Quel est le 2 022° chiffre la virgule de 2 022 :77?

Manuel :

Ordres de grandeur : 49 a 52 p. 87 + 59, 60 p. 88 + 58 a 60 p. 110 //
Additions/soustractions : 1,2 p. 79 + 3 213 p. 80 + 30, 31 p. 84 //
Multiplication et division par 10, 100, 1 000 : 31, 32, 33, 34 p. 106 + 76, 77
p. 130 + 35, 36 p. 106 + 54, 55 p. 109 // Masses et capacités: 1, 2 p. 165 //
Multiplication de deux nombres décimaux :1, 2 p. 101 + 3 2 11 p. 102 + 29,
30 p. 105 + 35, 36, 39, 40 p. 106 + 63 p. 110 /[ Priorités opératoires : 27, 28
p. 83 + 34, 35, 36 p. 84 + 15 2 18 p. 102-103 + 54 a 57 p. 109 // Poser une
division décimale : 61 a2 68, 70, 72 a 75 p. 129-130

Cahier IParcours :

fiches 1 a 12 (sauf 4) p. 41-52
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Séquence

PROPORTIONNALITE ‘l

| - Grandeurs proportionnelles

m EXERCICE : Une baguette de pain codte 1,20 €. Combien coutent 2 baguettes? 4 baguettes? et 5 baguettes?

DEFINITIONS

Deux grandeurs sont ....... cesnsassnsassnse si les valeurs de l'une se calculent en multipliant
(ou en divisant) celle de l’autre par un méme nombre non nul, qui s’'appelle alors le ...........cccccc......

Si les données sont réesumées dans un tableau, cela signifie qu’on peut passer d’une ligne a Uautre en
multipliant (ou en divisant) par un méme nombre non nul.

Remarques :

- Les exercices de cette sequence pourront toujours étre resumes par un tableau. Il suffira alors de voir s'il existe une
valeur unique permettant de passer d’une ligne a l'autre en multipliant : si oui, il y a proportionnalité!

- L'ordre des lignes n’a pas d’importance : on peut les echanger!

SEQUENCE X « PROPORTIONNALITE Cours 6° A trous (2023-2024)- 85



Il - Technique du « produit en croix »

m EXERCICE : Axel Aire a acheté 7 paquets de bonbons pour 13,44 €. Mike Robbe en a acheté 3. Combien a-t-il
paye?

Solution : Essaye de trouver la réponse sur une feuille de brouillon...

1. Remarque

Le produit en croix est une forme rapide d’utilisation de la technique dite du « passage par l'unité ». Elle fonctionne pour tous
les problémes de proportionnalité, mais les méthodes plus simples vues en primaire peuvent quand méme étre appliquées
lorsque c’est possible (voir 9 p. 16 du manuel)!

£¥. METHODE (« produit en croix »)
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1. Remarques

- Noter la redaction : on a mis une lettre dans le tableau pour matérialiser le nombre inconnu, on a ensuite éecrit cette lettre
suivi du symbole « =» et du calcul en ligne dans lequel I'étape ® a d’abord éte faite, puis ['étape @ dans la foulée, et on a fini

le calcul sur la méme ligne, avec l'aide de la calculatrice.
- Il arrivera que le résultat du calcul ne tombe pas juste. Il faudra alors arrondir au rang que 'énoncé demande, sans oublier le
symbole « = » (voir séquence “Nombres décimaux” n° 7, page 44).

Il - Echelle

le coefficient de proportionnalité entre des longueurs sur un dessin et dans la
réalité (elles doivent étre exprimées dans la méme unite).

On appelle. ..........cccceeuueeee
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© Exemple : Sur la carte ci-contre, on peut lire que 'échelle est « 1/1 000 000 -

1cm =10 km ». La fraction 1/1 000 000 signifie littéralement que « 1 cm sur le dessin ZORIRACETR B TR s
représente 1000 000 cm en réalité », donc 10 000 m ou encore 10 km. On peut donc \,& mrcneLn

commencer un tableau de proportionnalité :

Distance sur le dessin (cm) | 1 | ............ 83,8
Distance en réalité (km) [10| 399 | ...

m EXERCICE :

1. La distance a vol d'oiseau entre Paris et Strasbourg est de 399 km. Quelle distance
les sépare sur ce plan?

2. On mesure sur la carte 83,8 cm entre Brest et Montpellier. Quelle distance réelle
sépare ces deux villes? © Michelin

3. La distance calculée a la question précédente est-elle la méme que celle utilisée lors d'un trajet en voiture
pour aller de Brest a Montpellier?
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IV - Représentation graphique d’une situation de proportionnalité

Chaque colonne de valeurs d'un tableau de proportionnalité peut se représenter par un point dans un gra-
phique. Ce n’est pas pour rien qu'un tableau de proportionnalité a deux lignes et qu'un graphique a deux
axes!

<4 PROPRIETE

Sur un graphique, ON ...

------------------------------------------------------------------------------------------------------------

1. Remarque

Il faut vraiment les deux conditions : des points alignés ET la droite formée doit passer par l'origine!
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© Exemple 1: Le graphique ci-dessous indique le
prix de cing ordinateurs en fonction de leur me-

moire vive (exprimée en Mo).

Le prix est-il proportionnel a la quantité de me-

moire vive ?

Prix (€)

A

1200+

1000

800+ L7
600+ _X

400<~
200+

Mémoire (Mo)

0 % % %
0 1000 2000 3000

3. Remarque

4000

© Exemple 2 : Dans une banque, cing clients ont
échangé le méme jour des euros (€) en livres ster-

ling (£).

Les sommes en € et en £ sont-elles proportion-

nelles?

Prix (£)

/
120+
100+

80+
60
40
20

\

0

0

On pourrait mettre les données de ces deux exemples chacune dans un tableau. On déterminerait trés rapidement que le premier
tableau n’est pas de proportionnalité (sinon on devrait payer environ 1200 € pour un ordinateur de 2 048 Mo car ce serait le
double d’un ordinateur de 1 024 Mo qui colite environ 600 €) mais que le second est bien un tableau de proportionnalité.
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V - Calcul d’'un pourcentage

Un ....traduit une situation de proportionnalité dans laquelle la quantité totale est
rapportéee a 100.

<4 PROPRIETE

L'expression frangaise « p % » signifie mathématiquement % De plus, le mot francais « de » se traduit

mathématiquement par « x ».

Par conséquent, « 45 % de 360 » se traduit mathématiquement...
soit par le calcul : soit par un tableau de proportionnalité :

45 Grandeur A | 45 T

100x360=162. Total 100 | 360 > £ =45 x 360+ 100 = 162.

m EXERCICE : Pour un pot de compote de 125 g sur lequel est inscrit « 70 % de fruits », quelle sera la quantité
de fruits?
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m EXERCICE : Lors des soldes d’hiver, un manteau affiché a 199 € porte une étiquette « -30 % ». Calcule son
prix pendant les soldes.

Manuvel :
1,2p.15+32a12p.16 + 20, 21 p. 19 + 25, 29, 30, 32, 33 p. 20 + 51 2 60, 62,
63,66, 68 a 71 p. 43-45

Cahier IParcours :
fiches 7 p. 47 +1a 4 p. 55-58
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Séquence

ANGLES ‘l ‘l

| - Notion d’angle

1] [ est défini par Uouverture de deux demi-droites de méme origine. Cette origine commune
s'appelle le.................. de l'angle et les deux demi-droites s’appellent les................... de l'angle.

Le point O est le sommet de l'angle bleu. Les demi-droites [OA) et [OB),
d’origine commune O, sont les deux cotés de l'angle bleu.

Notation : cet angle bleu se note ............... o]V [ (toujours le sommet
au milieu), et se marque sur le dessin a l'aide d’un arc de cercle.

m EXERCICE :
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A Quels sont tous les noms de 'angle rouge?
T
H Qu’ont-ils tous en commun?
S
DEFINITIONS
Le.... . . est l'unité de mesure des angles au collége. Les plus connus sont :
Angle | ... e e [ e | [
Mesure | | | | | | |
1. Remarque
Comme pour les segments, il existe le................... pour des angles ayant exactement la méme mesure : les plus utilisés sont L,

/ ,/ ,/ et / . Attention, en faisant L, on ne code pas un angle mais on se contente de le marquer!
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Il - Utiliser le rapporteur : mesurer un angle

£¥; METHODE (mesurer un angle)

L1 0T ] = T o

© Exemples: Angle aigu

T 80 9010041
60 10100 %0 80 7°120
50120 | | [0

Cet angle mesure ......° Cet angle mesure ......... °
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Il - Utiliser le rapporteur : construire un angle

£¥; METHODE (construire un angle)
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IV - Bissectrice d'un angle

La d’un angle est la demi-droite qui coupe cet angle en deux angles ayant exactement
la méme mesure (doncla..................... de la mesure de l'angle de départ).
© Exemple :
En mesurant au rapporteur, on trouve que AOB = .....°
On créé alors au rapporteur une demi-droite ......... telle que AOz = BOz =
O <1~ . °:l'angle AOB a ainsi bien été partagé en deux angles de méme mesure,

cestla ..oooooerieiiiiiiiee, !

£¥; METHODE (construire la bissectrice d'un angle au compas)
Du début a la fin, on ouvre le compas d'une longueur choisie, et on ne la modifiera pas!

O On

O On
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£ METHODE (suite)

Illustration (ici, on a décidé de prendre la longueur OA au compas, mais on aurait pu choisir une autre lon-

gueur) :

®
\/\I\\\
A /

@<X

Cette méethode fonctionne bien car on construit en réalité un losange, et on verra a la séquence “Triangles & quadrilateres” n°
12 (page 99) que les diagonales d'un losanges sont aussi les bissectrices de ces angles.

Cahier IParcours : e
fiches 129 + 12 p. 136-144 et 147 + construis la bissectrice des angles BEL,

RIZ et SUC de I'exercice 1 p. 143

Manuvel :
124p.201+52a8p. 201
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) Séquence
TRIANGLES & QUADRILATERES 2)

| - Construction d’un triangle quelconque

Un est un polygone a ...... cotés (rappel de la séquence “Eléments de géométrie” n° 2, page

12). Un triangle a donc trois ..

< PROPRIETE

Quand il n'y a pas de figure dans l'énoncé, on commence toujours par construire une figure a main levée, sur
laquelle on écrit les mesures et codages donnés par l'énoncé.

£¥;. METHODE (construire un triangle quelconque)

On veut construire le triangle KLM tel que KL = 6 cm, LM = 5 cm et KM = 4,5 cm.

Au brouillon :
Voici une figure a main levée possible correspondant a notre triangle:
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O on trace

Tracé (les figures sont dessinées ici 2x plus petites) :

A M est situé a5 cm de L, donc on
trace

-ne LXO,

O® M est situé a 4,5 cm de K, donc
on trace

L
~G7[

\
N
1‘3 ““““ T %,’L K e 'L K 6 cm L
Il - Triangles particuliers
Définitions
DEFINITIONS
% Un triangle ..........cccceueeee. est un triangle dont deux cotés ont la méme longueur. Ces deux cotés se
coupent en un point nomme Le 3¢ cote est appele..............
W Un triangle............ccccceeeenenececncennee est un triangle dont les trois cotés ont la méme longueur.
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% Un triangle est un triangle avec un angle droit. Le coté opposé est alors appelée

© Exemples:

Triangle ...........................
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1. Remarques

- Un triangle peut a la fois étre isocele et rectangle.
- Que ce soit pour le triangle isocele, equilatéral ou rectangle, le codage est OBLIGATOIRE!
- Attention aux figures a main levée ou le codage est prioritaire sur ce qu’on voit...

Construction d'un triangle isocéle ou equilatéral

Grace au codage, construire un triangle isocéle ou équilatéral revient exactement a construire un triangle dont
on connait les trois longueurs, il suffit donc d’appliquer la méthode vue dans le paragraphe 1.

© Exemples :
Construire un triangle ABC isocéle en B tel que AC = | Construire un triangle DEF equilatéral, de coté 6 cm.
6 cm et BC = 4,5 cm.

Figure a main levée : Figure a main levee :
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En taille réelle: En taille réelle :

(1]

Construction d’un triangle rectangle

La plupart des triangles a construire seront donnés avec 3 longueurs, mais on peut aussi demander de construire
un triangle rectangle dans lequel on ne donnera que 2 longueurs (on remarquera qu’on donne donc quand
méme 3 informations...)

La construction d'un triangle ABC rectangle en A tel que AB = 4 cm
et AC = 1,6 cm ne pose aucun probléme (a condition de remarquer
qu’on nous a donné les deux cotés de l'angle droit), surtout en
utilisant le quadrillage de la feuille : A

Par contre, construire un triangle rectangle en donnant 'hypoténuse et un autre
coté n'est pas facile : une figure a main levée suffit pour s’en convaincre! En effet,
pour tracer le triangle MOU rectangle en O tel que MO = 3 cm et MU = 3,5 cm,
on va commencer par tracer une figure a main levee :

Comment tracer les 3,5 cm ??? 0 3cm M
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£¥;. METHODE (construire un triangle avec I'hypoténuse connue)

Pour construire le triangle MOU rectangle en O tel que MO = 3 cm et MU = 3,5 cm,

[
=

(1 300 Y ) 1 5 o 4 1] L (A

(2 30 Y T ) 1 -1 o 4 1 ] 1 (A

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

'année prochaine, la construction des triangles dont on connait 2 longueurs et 1 angle (ou aussi 1 longueur et 2 angles) sera
vue. Cela rejoint encore une fois que 3 informations sont nécessaires pour construire un triangle!

m EXERCICE (utilité de la figure a main levée) : Construire en vraie grandeur :
a) le triangle ABC rectangle en A tel que AB =6 cm et AC = 10 cm.
b) le triangle ABC rectangle en A tel que AB =6 cm et BC =10 cm.
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Ill - Quadrilateres

Un. . est un polygone a ...... cotés (rappel de la séquence "Eléements de géométrie” n° 2,
page 12). Un quadrilatére a donc 4................ Y et2

© Exemple : Rappelons qu’a partir de 4 lettres, il faut impérativement faire le tour de la figure pour la nommer!
Voici donc par exemple le quadrilatéere ............... :
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IV - Quadrilateres particuliers

DEFINITIONS (RAPPELS)

% Un , . est un quadrilatere ayant ses quatre angles droits.
% Un . est un quadrilatére ayant ses quatre cotés de méme longueur.
* Un...eeee est un quadrilatére ayant ses 4 angles droits ET ses 4 cotés de méme longueur.
C H M | M ” U
] L] l l H " []
© Exemples: 1 1
. H A :
[ [ ] i i [ 4 [ ]
E N o 7 | [ C

3. Remarques

¢ Le quadrillage de ton cahier d’exercices te permettra de construire facilement les rectangles et carrés. Pour les losanges, tu
pourras remarquer que ce sont deux triangles isocéles collés par une base commune (par exemple [HA] ou [MT] sur le dessin
ci-dessus), on a ainsi vu au début de cette séquence comment les construire.

¢ Bien siir, ce ne sont pas les seules caractéristiques de ces figures : on peut aussi déterminer qu’un quadrilatére est un rec-
tangle, un losange, un carré ou méme un parallélogramme en utilisant des propriétés sur les angles ou les diagonales : voir
séquence "Axes de symétrie” n° 16 (page 129).
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DEFINITION

u
C

Un. S ceeeeneneeeee. @S UN quadrilatére ayant ses cotés op-
poseés paralléles :

A ATTENTION!!

Manuvel :
19, 20 p. 215 + 21, 25, 27, 28 p. 216 [/ 36, 37, 39, 40, 42, 44 p. 219-220 + 12,
13,15 2 19 p. 249-250

Cahier IParcours :

fiches 12 9 p. 97105
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Séquence

PERIMETRES & AIRES ‘l

| - Déefinitions

DEFINITIONS

Le.... ... d’'une figure est la mesure de la longueur de son contour, et uniquement de son contour.

© Exemple 1: Voici une figure :

a) Détermine le périmétre de la figure rouge.

unité de
longueur

b) Détermine l'aire de la figure rouge, en utilisant d’abord la figure vert comme
unité d'aire, puis la bleue. @

triangles verts - ......... losanges bleus
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© Exemple 2 : On veut calculer le périmétre du triangle suivant : C

Pour les figures particuliéres, on verra au paragraphe 3 des formules qui nous per-

: L : A 5cm B
mettront de calculer plus vite, périmetres comme aires.

Il - Unites courantes et conversions

DEFINITIONS

L'unité naturelle du périmétre (étant donné qu'il s'agit d’'une longueur) est le................... ,note........ Il existe
aussi ses multiples (dam, hm et km) et ses sous-multiples (dm, cm et mm).

L'unité naturelle d’aire est le . . . . veeeeee y NOLE ......... : il correspond a la surface d’un carre
de 1 m de cote.

1. Remarques

« Un centimétre carré (1 cm?) est l'aire d’'un carré de 1 cm de coté.

« Un millimétre carré (1 mm?) est l'aire d’'un carré de 1 mm de c6té : dans 1 cm?, il y a donc 100 mm?! B mm?
- Il existe des unites utilisees couramment pour mesurer la surface d'un terrain : Exm
10 mm
T (Ta=1dam?=100m? et locevevvceicence. (1ha=1hm?=100a=10000 m?). T om?

On savait déja qu'il fallait multiplier (ou diviser) par 10 pour passer d’une unité de longueur a celle immeé-
diatement plus grande (ou plus petite), mais l'avant-derniére remarque nous fait dire qu’il faudra le faire par
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100 pour passer d'une unité d’aire a celle immédiatement plus grande (ou plus petite). Les conversions seront
cependant beaucoup plus facile en utilisant les tableaux suivants :

Tableau de conversion des unités de longueur :
unite
principale
Longueurs | km | hm | dam m dm | cm | mm

2,5m

Les préfixes | kilo | hecto | déca déci | centi | milli

1500 mm

Tableau de conversion des unites d’aire :
dam? m cm
a (ca)

2 2 2

km mm

10,0

010 3|1

T T T
| | | |
| | | |
| | | |
| | | |
T T T T
| | | |
| | | |
| | | |
| | | |
| | | |
L L L L

Dans ce tableau, on retrouve 1 cm? = 100 mm?, mais aussi que 1 m? = 100 dm?. L'avant-derniére ligne donne
314 m? ou 31410 dm? ou 3 141 000 cm?, ou encore 3,141 dam? ou 0,031 41 hm? (la derniére ligne sera utilisée
plus tard).

A ATTENTION!!
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Il - Formules

< FORMULES DE PERIMETRE

Carré (rappel) Rectangle (rappel) Disque (ou cercle)

|
|
|
:
|
C [
|
|
|
|
|
|
|

@= .............. 1!@= ............................... 1?= ............... \!@= ............... (1723,14)

Attention, les formules données ci-dessous ne fonctionnent que pour les figures annoncees. Pour calculer le
périmeétre d'une autre figure par exemple, il faudra appliquer la définition (et donc additionner les mesures
des cotés).

Et voici les formules d’aires :

<4 FORMULES D'AIRE

Carré | Rectangle ; Disque | Triangle rectangle ; Triangle quelconque
3 3 3 Y
o i o -/
l l l l O
C i L i i L i 8 b ¢
A= oo A= },ﬂ = . A= }Jd =
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© Exemple (aire de disques) : On va calculer l'aire d’'un disque de rayon 3 cm puis celle d'un disque de diameétre
2 km, en arrondissant les réponses au dixiéme : Pour 'autre disque (celui de diamétre 2 km) :

Dans lillustration du triangle quelconque, le segment en pointillés (celui ou il y a 'angle droit) est appelé

.ou. . . ... c'est la droite passant par A et perpendiculaire a (BC).

1. Remarques
- Puisqu’il existe trois sommets dans un triangle, on peut tracer trois hauteurs. Par conséquent, on peut appliquer de trois facons

difféerentes la formule de l'aire dans un triangle! On essaye de toujours choisir comme base un segment “droit”!

- Pour un triangle rectangle, la formule générale du triangle quelconque est évidemment toujours valable, mais plus simple car
la base et la hauteur sont en fait les deux cotés de 'angle droit.

IV - Pieges
m EXERCICE 1: Une table rectangulaire a une largeur de 90 cm et une longueur de 1,80 m.

a) Combien mesure son périmetre, en cm puis en m?

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo
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b) Combien mesure sa surface, en cm? puis en m??

m EXERCICE 2 : Les reponses seront données arrondies a l'unité. Voici le schema d’une
éolienne :

a) Quelle distance va parcourir une mouche collée au point B en deux tours?

u, n

£
b) Quelle est la surface d’air (sans “e”"...) balayée par la pale [AB] en 10 tours? 19

m EXERCICE 3 : Calcule le périmétre (en cm) et laire (en cm?)
de chacune des figures suivantes, arrondies si nécessaire au cen- 1cm

tieme. Fig. 1 Tcm Fig. 2
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m EXERCICE 4 : Calcule le périmétre (en cm, arrondies au mm pres

si nécessaire) et l'aire (en cm?, arrondies au mm? prés si néces-

saire) de chacune des figures suivantes (les centres des arcs de . .
cercle ont été matérialisés par des « afin de compter les rayons). Fig. 4

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo
-------------------------------------------------------------------

Cahier IParcours : Manuel :
. 1,2p.165+4212,152a17 p. 167168 + 24 2 29,32 p. 171172 + 1,2 p. 181 + 3
a6,9a15p. 182183 +22, 23, 27 a 34 p. 186

fiches 1 a 6 (sauf I'exercice 1 de la fiche 4) p. 150-155
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Séquence

STATISTIQUES ‘l

| - Tableau d'effectifs

Un ... . . permet d’ orgamser et de regrouper les données afin de les lire plus

facilement:on compte le nombre de fois qu’apparait chaque valeur.

m EXERCICE : Voici le tableau des médailles obtenues par les six premiéres nations lors des JO de Pékin (en
2008) :

Or | Argent | Bronze | Total
Chine 51 21 28 | ...
U.S.A. 36 38 | ... 110
Russie | 23 21 28 | ...
France |........ 16 17 40
Espagne| 5 10 | ... 18
Suisse 2 | 4 6
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Compléter ce tableau puis répondre aux questions suivantes :

a) Qui aremporté le plus de medailles ? ... ... .

b) Qui a remporté le plus de medailles d or? ... ...

)

)

c) Qui a remporté le plus de médailles d’'argent? ... .. ... i

d) Qui a remporté le moins de médailles de bronze? ... ... ...
)

e) Combien les pays européens de ce classement ont-ils remporté de médaillesentout? ...................

.
CalCUL s oo

Le tableau ci-dessus est appelé car il permet de présenter deux

informations ensemble (pays + type de médailles). On aurait pu choisir genre (fille ou garcon) + niveau...
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Il - Représentations graphiques

Graphique cartésien

Dansun. . . .., on représente une grandeur en fonction d’'une autre a Uaide d’une courbe.
En classe de 6%, nous ne ferons que de la lecture graphique sur ce type de représentation.

© Exemple : Voici un graphique (cartésien) donnant l'évolution de la population mondiale depuis 1900 :

Evolution de la population mondiale depuis 1900

Nombre d’habitants
(en milliards)

8
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Source des données :
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m EXERCICE : A l'aide du graphique ci-dessus, répondre aux questions suivantes :

a) Quelle était la population mondiale approximative en 193072 ... ... ... . i,
b

)

) Quelle était la population mondiale approximative en 200072 ... .. ..ottt
c) Vers quelle année a-t-on dépassé les 3 milliards d’habitants? ............ ... ... ... . i

)

d) Quelqu’un a-t-il une idée de la population mondiale en 2050 (réponse orale)?

Diagramme en batons

Dans un ........ . . ......, la hauteur de chaque baton est proportionnelle a Ueffectif de la valeur

qu’il représente.

© Exemple : On a demandé a des éleves au hasard de quelle couleur ils voudraient que le collége soit repeint.
Voici les résultats :

Couleur | Rouge | Bleu | Vert | Jaune | Rose
Effectif 5 8 2 6 4

Voici le diagramme en batons correspondant a cette statistique :
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Couleurs proposées pour repeindre le collége
Effectifs

O a N W P~ U1 OO 4

Rouge Bleu Vert

1. Remarques

- Dans un tel diagramme, la largeur des batons n’a pas d’'importance, il faut juste qu’ils ne soient pas collés les uns aux autres,

sinon on appelle cela un .....occeeeeveecvcecvirecnnnns oo

- En revanche, ce qui est obligatoire pour tous les graphiques, c'est de mettre un titre et d’identifier chaque partie dessinée
(c’est-a-dire qui sur le dessin correspond a qui dans la réalité) : on doit pouvoir comprendre une représentation graphique
sans avoir le tableau d’effectifs sous les yeux!

m EXERCICE : A l'aide du diagramme ci-dessus, répondre aux questions suivantes :

a) Quel était le nombre total d’€leVes INTerTOgES ? ... .. . .
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b) De quelle couleur sera repeint le CollEge ? ... ... . i
c) Combien d’éléves ont choisi e rouge OU @ r0SE 2 ... ... . it

d) S'il n'y avait pas eu de titre, de quoi aurait pu “parler” cette statistique? ................. ... ... ..

Diagramme circulaire/semi-circulaire

Dans un . (OU ..oooenieiecncccncninncnensncnnscnsnssasnsnnes ), chaque valeur est repré-

sentée par une part de disque (ou d;mi-disque) proportionnell; a son effectif.

© Exemple : La famille d'un éleve dépense 1 200 € chaque mois, selon les proportions suivantes :

Type |[Logement]|Transport [Nourriture|Vétements| Energie | Loisirs
Dépense 20 % 15 % 40 % 7% 1% 7%

1. Remarque

Pour l'explication du lien permettant de passer d’une ligne a l'autre, voir a la sequence “Proportionnalité” n° 10 (page 85).
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£¥. METHODE (construire un diagramme circulaire)

© On compléte le tableau des POUrCENTAZES ... ..........iuiuininininenenenenenenenenenenenenenenenenennns

L2 0 11 IR = 1 o=
(3 300 T T o Y 11 {1 1 |1

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

O Langle restant . ... ... ...ttt et
(6 0 T o 11 =T T T3

Ces remarques auraient di se trouver apres le graphique a compléter page suivante, mais elles ont été mises ici pour
optimiser la place...

1. Remarques

- Pour ce graphique, encore plus que pour les autres, il faut impérativement dire « qui est qui », soit en écrivant dans les portions,
soit en écrivant a l'extérieur des portions (on peut aussi faire un mix des deux), ou alors on choisit de faire une légende comme
ici.

- D'autres informations peuvent évidemment apparaitre (mais sont facultatives) : on aurait par exemple pu rajouter les pour-
centages a l'intérieur des portions ou a cote des catégorie dans la legende, ...
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© Exemple : On a tracé le diagramme circulaire qui correspond au tableau de l'exemple ci-dessus :

Dépenses d’'une famille d’un éléve

. [ Logement !
. E Transport !
- |
X i [ ] vétements |
| |

1 Energie

_____________________

m EXERCICE : Dans un club, la répartition des sports est la suivante :

Sport Basket | Foot | Hand | Rugby | Volley | Total
Nombre 15 35 20 15 | s 90
Angle (en ©) | oo | o | e | e | e |,

a) Compléte le tableau ci-dessus.
b) Compléte au mieux le diagramme circulaire ci-dessous correspondant a cette répartition, sachant qu’il est
gradué tous les 10° (= deux traits en pointillés qui se suivent forment un angle de 10°) :
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Sports pratiqués dans un club

Manuvel :
1p.139+7 210 p. 141 + 20 2 25 p. 145-146 + 26 a 30 p. 147 + 39 a 44 p.
152-153 + 47, 50 p. 154-155

Cahier IParcours :

fiches 5 4 7 p. 59-61 (+ 8 3 11 p. 62-65) + 10, 11 p. 145-146
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Sequenc

SYMETRIE AXIALE

| - Définitions

Deux figures distinctes sont........ ........ par rapport a la droite (d) si elles se superposent par pliage

selon (d).

© Exemple : La figure verte est donnée et on a
construit la figure rouge symetrique de la verte (d) (b)
par rapport a l'axe (d). En pliant selon l'axe (d), :>

le cote droit se superpose parfaitement sur le co-

té gauche : les deux figures sont donc bien symé-
triques l'une de l'autre!

1. Remarque

Puisque les figures se superposent par pliage, il est normal qu’elles aient exactement la méme forme et les mémes dimensions.
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Il - Symeétrique d’un point

£¥. METHODE (construction du symétrique d'un point)

Pour construire le symétrique (que U'on notera A’) d’un point A par rapport
a une droite (d), on procéde de la maniére suivante :

L1 2010 T IR - 1o

© Exemple : Sur la figure suivante, M’ est le symétrique de M par rapport a la droite (d). B est le symeétrique
de A par rapport a la droite (d).

m EXERCICE : On peut faire deux phrases analogues a celles-ci, lesquelles? M

Y0 [V T o TP M
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1. Remarque

Puisque toutes les figures sont constituées de points, cette méthode est absolument essentielle, c’est en fait elle qui permettra
de construire le symétrique de n'importe quelle figure!!

lll - Symetrique d'une figure

£¥; METHODE (construire le symétrique d'une figure)

Pour construire le symétrique :
e T 1T 1 1] 1
. r m
e 1T L= ) =
............................................................................................... =
e T e oL =T

© Exemples : Voici trois exemples pour lesquels on a laisseé la grille afin de mieux comprendre :
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IV - Propriétes de la symétrie axiale

<4 PROPRIETE

La symétrie axiale conserve ... ... ...

3. Remarque

Cela signifie par exemple qu’un segment et son symétrique ont forcément la méme longueur (mesurer sur les figures précédentes
pour s'en convaincre), ou encore que si trois points sont alignés alors leurs symétriques le seront aussi, ou méme encore que le
symétrique du milieu d’'un segment sera pile au milieu du segment symétrique...

Cahier IParcours : Manvel :
fiches 1 a 8 p. 108-115 1,2p.230+52a10 p. 232 + 19, 21, 22 p. 235-236
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Séquence

AXES DE SYMETRIE ‘l 6

| - Déefinitions

La droite (d) est un. . . . si en pliant la feuille suivant (d), la figure se superpose a

elle-méme: la figure et son symétrique sont confondues'

© Exemple : Cette figure bleue admet la droite (d) comme axe de symétrie car en (@)
pliant selon la droite (d), les deux parties de la figure se superposent parfaitement!
Contrairement au symeétrique d’une figure qui donne une figure differente, ici c'est
une unique figure qui se superpose sur elle-meme.

Il - Médiatrice d’'un segment (rappel)

DEFINITION & RAPPEL DE LA CONSTRUCTION

La . . . d'un segment est la droite perpendiculaire a ce segment passant par son milieu (voir
séquence “Droites perpendiculaires & paralléles” n° 6, page 37).

SEQUENCE XVI « AXES DE SYMETRIE Cours 6° & trous (2023-2024)- 129



Il est maintenant temps de voir la relation entre la médiatrice d’'un segment et les axes de symeétrie :

<4 PROPRIETE

Un segment [AB] posséde deux axes de symeétrie : ....... ... ... ...

< PROPRIETES DE LA MEDIATRICE

WOSH UN POt oo

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo
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Il - Symeétrie & figures usuelles

< PROPRIETES

W Un triangle (S0CELe ... ... ... .

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

© Exemples : Les axes de symeétrie sont dessinés en rouge sur les illustrations suivantes :

Triangle équilatéral
U

Triangle isocele

B
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< PROPRIETES (CONSEQUENCES SUR CES TRIANGLES)

1. Remarques

- Un triangle peut a la fois étre isocele et rectangle.
- RAPPEL : attention aux figures a main levée ou le codage est prioritaire sur ce qu’on voit...
- Cette propriété permet notamment utiliser le codage des angles d’un triangle (s'il est codé...) pour en déduire qu'il est isocéle.

< PROPRIETES

W UN rectangle ... ... o
W UN LOSANGE ..o

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo
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‘A ATTENTION!! |

Les diagonales d’un rectangle ne sont pas des axes de symétrie! J

—

© Exemples : Les axes de symétrie sont dessinés en rouge sur les illustrations suivantes :

Rectangle | Losange | Carré
c Hoo M | M v
N £ R | | S
| i y /T\@\ . i .
] C : \\S// : ] O]
] u [] | | LN
E N ; T ; I C
< PROPRIETES
W Dans un rectangle, .. ........o. i
W Dans un L0SANGe, ... ...t
W Dans UN CAT@, . ...t
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lllustrations : actangle Losange Carré
c Hoo M | M ” U
| L 1 1 | ' L
. H A =
[] [] 1 1 [] / [
E N . } I C

1. Remarques

- Ces propriétés sont vraiment utiles pour construire un quadrilatére particulier a partir des ses diagonales! Il est par exemple
plus simple de construire un losange en tracant d’abord deux segments perpendiculaires se coupant en leur milieu et en reliant
leurs extrémites...

- On notera aussi que la bissectrice d’'un angle (voir séquence “Angles” n° 11, page 93) donne son axe de symétrie, c’est pour
ca que la méethode de construction de la bissectrice fonctionne bien! Mais n'oublions surtout pas le CODAGE OBLIGATOIRE des
deux angles de méme mesure!

Cahier IParcours : Manvel :
fiches 12 6 p. 119-124 3,4 p.231+12,13 p. 233 + 27, 28 p. 236
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Séquence

ESPACE ‘l 7

| - Generalites sur les solides

DEFINITIONS

En géometrie, on a pour Uinstant dessiné en 2 dimensions (triangles, quadrilatéres, ...), on appelle cela des

.....................................

En revanche, les objets que l'on peut réellement toucher (donc en 3 dimensions) sont appelés en mathe-
matiques..... cenenensnens senensnsasasasasasasasasase

Un .. cevssnsnssnsnssssnsnssssnssssnsnssnses (aussi appele ....... . veeeeeeeeee) @St UN solide de Uespace dont les
..................... sont des rectangles superposables deux a deux. Ces faces se coupent en des segments ap-
pelés..............cc............ CES arétes se coupent elles-mémes en des points appelés
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DEFINITION

Les dessins ci-dessus utilisent la représentation en. : C'est la technique

qui permet de dessiner un solide de 'espace (en 3D) sur un support plat (comme le tableau ou une feuille,
en 2D). Elle respecte quelques régles :

% La face avant est représentée en grandeur réelle (ou a une certaine échelle si elle est vraiment trop
grande, voir séquence “Proportionnalité” n° 10, page 85).

% Les droites paralléles en réalité sont aussi paralléles sur le dessin.

W Les arétes cachées sont dessinées en pointillés.

1. Remarque

=Y est un parallélépipede particulier : celui ou toutes les faces sont des carrés.

m EXERCICE : Complete les dessins en perspective cavaliére des
parallélépipédes suivants (sans prolonger les segments exis-
tants, ils représentent déja des arétes compleétes) :
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En 6%, ce sont les cubes et pavés qui sont étudiés en détail, mais le nom des autres solides vus au college
doivent déja étre connus:

gl 440 0O

Il - Patron d’un parallélépipede

DEFINITION

Le ..ccoovcnncnncncanee d’un solide de U'espace est est une figure plane, qui apres découpage et pliage, permet
d’obtenir ce solide.

On peut aussi le voir comme le solide « déplié » afin de le poser a plat.
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© Exemple : Voici ce que l'on observe en "dépliant” le parallélépipéde :

Le patron a dessiner sur la feuille ressemblera donc a ceci :
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1. Remarques

« Pour la construction, on aura besoin de languettes qui permettront au solide de tenir! Les languettes ne font pas partie du
patron!

- Dans le patron d’un pavé droit, les faces (ce sont des rectangles, il y en a 6) vont toujours par deux. Le patron d’un cube est
bien plus simple car il s'agit de 6 carrés (voir remarque ci-dessous).

- Il existe plusieurs patrons differents pour un méme parallélépipede. Par exemple, il existe 11 patrons différents pour un cube :

Cahier IParcours : Manvel :
fiches1a 5 p. 129133 1a7 11 p. 260-261 + 12ab, 13, 14, 16, 17 p. 262-263
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Séquence

VOLUMES ‘l

| - Unites de volume

DEFINITIONS

Le ..cocencnncnnncens d’un solide, généralement noté .....,, est la mesure de Uespace contenu dans ce solide. Le
volume peut s’exprimer grace a des cubes mais aussi grace a un liquide (comme de Ueau) que Uon peut

verser dedans : c'est alors plutot une................... (voir plus loin pour gérer toutes les conversions).

© Exemple : Les deux solides en cou-
leur ci-contre ont tous les deux un vo-

lume égala ...... unités de volume, méme Tunite |
s'ils n'ont pas la méme forme! ——

Un......... cesesssesssesssessnssnnses (note ) est le volume d’un cube d’un cm de coté. De méme, un cube d’'unm
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1. Remarque

Comme pour les aires, on va pouvoir lier les differentes unités de volume qui existent (échelle 1 : 3):

Ce cube de 1 dm de coté a un volume logiquement égal a 1 dm?® (c’est la défini-
tion).

En divisant chaque aréte du cube par 10, on fait apparaitre 10 cubes d’'un cm de
cote sur la longueur, 10 sur la largeur et 10 en profondeur, donc 10 x 10 x 10 =

1dm

............... cubes d’'un cm de coté, ayant chacun un volume de 1 cm? (toujours par

définition...), donc un volume total de ............... cm’.

On en déeduit qUe | .....ccccvvevevereerereneee. .

Autrement dit, il y a aura un décalage de....... rangs entre deux unités de volumes
qui se suivent, donnant ainsi le tableau de conversions du paragraphe suivant.

Il - Tableau de conversions

On peut verser a la goutte pres une bouteille d’'un litre d’eau dans un cube d’un décimetre de coté, ce qui nous
donne la relation entre volume et capacité

1dm? =1L,
et nous permet de compléter le tableau en y mettant ensemble les unités classiques de volumes et celles des
capaciteés :
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(- )

Volumes km?3 hm?3 dam?® m3> dm?3 cm?3 mm?
Capacités | | - o . kL|hL daL L |dL el mL|
I A R o o o
L L L 5 0 L L L
\_ L R R R 1 1 1 1 .
© Exemples :
a) Une petite salle de classe peut contenir 50 cubes d’'un métre de c6té (soit 50 m3: 5 en longueur, 4 en largeur
et 2,5 en hauteur). Cela représente donc .............cccceveveeen cm?, mais aussi ............. briques d’un litre de lait!
b) Justement, 1L de lait est donc équivalenta ............... mL ou encore ............... cm?’.

La derniére ligne servira a nous aider pour trouver la reponse au prochain exercice.

A ATTENTION!!

Opérations sur les
nombres décimaux” n° 9 72
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Il - Calculs de volume

<4 FORMULES DE VOLUME

Cube Parallélépipede (ou pavé droit)

o) | ) I — n

c 3 I ?
V= | V=

m EXERCICE : Une boite a pour dimensions 11 cm de largeur, 17 cm de longueur et 5,5 cm de hauteur.
a) Calculer son volume en cm? puis en dm?.

- . : 55cm
b) Sachant que cette boite contenait 180 morceaux de sucre, calculer le vo- J T — .
lume approximatif (arrondi au dixiéme) d’un sucre. 17 cm 11 cm
Solution :
2 ) S
o)
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m EXERCICE (adapté du brevet 2016) : Combien d’eau (ex-
primé en L) peut contenir ce vase, sachant que le fond est un
carré? 0.2 em 0.2 cm

-

Caracteéristiques du vase

21.7cm

Matiére : verre

Forme : pavé droit

Dimensions extérieures : 9cm x 9 cm x 21,7 cm
Epaisseur des bords : 0.2 cm

Epaisseur du fond : 1.7 cm

Cahier IParcours : Manvel :
fiches 1a 4 p. 157160 43 a 55,57 a 61 p. 190-191
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TABLES DE MULTIPLICATION

Tablede1: | Tablede2: | Tablede3: | Tablede4: | Tablede5: | Tablede6 :
1x0=0 2x0=0 3x0=0 4x0=0 5x0=0 6x0=0
1x1=1 2x1=2 3x1=3 Lx1=4 5x1=5 6x1=6
1x2=2 2x2=4 3x2=6 4Lx2=8 5x2=10 6x2=12
1x3=3 2x3=6 3x3=9 4x3=12 5x3=15 6x3=18
1x4 =4 2x4=8 3x4=12 Lx4 =16 5x4 =20 6x4=24
1x5=5 2x5=10 3x5=15 4 x5=20 5x5=25 6x5=30
1x6=6 2x6=12 3x6=18 4x6 =24 5x6=30 6x6=36
1x7=7 2x7 =14 3x7=21 4 x7 =28 5x7=35 6x7 =42
1x8=8 2x8=16 3x8=24 4 x8=32 5x8=40 6x8=48
1x9=9 2x9=18 3x9=27 4x9 =36 5x9 =45 6x9 =54
1x10=10 2x10=20 3x10=30 4 x10 =40 5x10=50 6x10 =60
Tablede7: | Tablede8: | Tablede 9: | Tablede 10:
7x0=0 8x0=0 9x0=0 10x0=0
Ix1=7 8x1=8 9x1=9 10x1=10
7x2="14 8x2=16 O9x2=18 10x2 =20
7x3=21 8x3 =24 9x3=27 10x3 =30
7x4=28 8x4 =32 Ox4 =36 10 x4 = 40
7x5=35 8x5=40 9x5=45 10x5=50
7 x6=42 8x6 =48 9x6=54 10x6 =60
7 x7 =49 8x7=56 9x7=63 10x7=70
7 x8 =56 8x8 =064 9x8=72 10 x8 =80
7x9 =63 8x9=72 9x9 =281 10x9 =90
7x10=70 8x10 =80 9x10=90 |[10x10=100

Tables de multiplication
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